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Iskolai évet megnyitó imádság.
(1912 szeptember 9. a nagytemplomban).

Előfohász.
Szent, szent, szent a te neved, örökké­

valóság nagy Ura, dicsőség királya fönn a magas 
mennyben ! Szentség, dicsőség, légyen tisztes­
ség a te nagy nevednek, mi Atyánk, Istenünk ! 
Mi bejöttünk nagy örömmel áldani tégedet e 
templomodban, örök Világosság ! Hallgasd, óh, 
hallgasd meg gyermekeid fohászát, akik ez órá­
ban te elibed állunk s lelki igazságban áldozunk 
te néked buzgó imádsággal.

Itt vagy te közöttünk, hallod szavainkat, 
látod szívünket. Ha igaznak látod, felelj szava­
inkra, szeresd meg szívünket s mondd, óh, 
mondd minekünk : én fiaim vagytok. Ámen.

Imádság.
Kész a mi szívünk, óh, Isién, éneklünk és 

dicséretet mondunk te néked; ne hallgass hát te, 
te, mi dicséretünknek Istene ! Emlékezzél meg mi­
ndünk a le jóvoltodért, mellyel vagy a le népedhez ; 
látogass meg minkéi a le segítségeddel. Állandó a 
te széked öröktől fogva, öröktől fogva vagy le, ki 
magadal világossággal, mintegy öltözetlel körül­
vetted és kiterjesztetted az egekel, mintegy kárpitot. 
Juttass nekünk, nagy Isten, a te világosságod­
ból, fogadj minket kebeledre s legyen kedves a mi 
beszédünk le néked, hogy örvendezhessünk a te 
kegyelmi jóságod áldásaiban. Hatalmadnak fé­
lelmében, gyöngeségeink élő tudatában nézünk 
a te orcádnak fényességére s föltekintvén rád, 
Atyánkra, mi, a múló lét elmúlandó gyermekei, 
tégedet, mint a végéremehetetlen örökkévalóság 
Istenét imádunk.

Áldások Istene, áldásodat kérni jövénk a 
szent helyre, hogy meghajtva fejünket, alázat­

tal kérjünk : fogd meg a kezünket,Remeid föl 
lelkünket s imádó érzéssel töltsd meg a szívün­
ket, hogy nevedben kezdjük el s abban folytas­
suk majd ezen új esztendőt, melynek első 
reggelére a te nagy jóságod, ímé, fölvirrasztoü 
bennünket.

Legyen áldás és dicséret a te szent neved­
nek, hogy pihenést adtál mi nekünk s közelebb 
múlt hónapokban s enyhe nyugalomban vissza­
adtad erőinket a most ismét előlkezdődő mun­
kára. Fiaink jórészét a szülei otthonnak édes 
melegében melengetőd, Urunk, de célt tűzve 
elibük, visszahoztad őket ismét szellemi anyjok- 
nak, nagy főiskolánknak kebelére, hogy, aka­
ratod szerint, az egyengesse ismét elöltük az 
úlat távoli céljok elérhetésére. Te állj, Atyánk, 
mint tengerek partján a fényszóró torony, te 
állj, Atyánk, védelmére a feléd igyekvőknek s 
ha viharzó tengeren megven is át úiunk, te 
parancsolj szent fiad szavával a háborgó hul­
lámoknak, hogy ne törjék ki kezünkből a kor­
mánynak rúdját, ha országod javai felé hajó­
zunk.

Országod javai közül a világosságot keresi 
ez a te sereged, mely itt s ez ólában egybe­
gyülekezett, mi Urunk és Atyánk! Sugárzó 
ívekben vezesd, nagy Istenünk, a fénylő vilá­
gosság tündöklő napját lelkűnknek az egén s 
állass tábort angyalaid seregével körülöttünk, 
hogy ne juthasson be közénk a sötétségnek 
gonosz hatalma, ne vegyen rajtunk erőt a kísér­
tésnek fejedelme, mely elszakítva bennünket 
tőled, a világosság örök forrásától, leni hagyjon 
a sötétségnek kietlen homályában. És ha hálát 
mondunk te néked a kegyelemért, hogy e 
reggelen, mint egy hegyen épített magas város­
ban, újra felgyújtod ősi főiskolánkban a tábori 
tüzet, hogy melegedjünk annál : kérünk is, a te, 
harcra készülő katonáid kérnek, lobogtassad 
annak a lángját szent szerelmed fuvallatával, 
hogy el ne alóljanak erőink, de sőt küzdve-
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küzdve», lássunk kérelmedből a sötétség ha­
talmasai fölött fényes diadalokat aratott, új és 
új örömöket adó szép napokat.

Adj ez új iskolai esztendőben is erőt és 
kitartást tanítóknak, tanítványoknak : adj, jó 
Isten, sikert a munkánknak, áldást szent törek­
véseinkre. Adjad, hogy mint a terhes felhőkből 
életadó eső esöppjei hullanak a száraz avarokra, 
adjad, hogy a tanítók szavaiból tápláló, ter­
mékenyítő gondolatok szánjanak át a tanulók 
lelki x Hágának földébe s drága tenyészetben 
keljenek ki abból a hit. az igazság és a tiszta 
tudomány édes gyümölcsökkel kínálkozó plán­
tái. Es ha a szüléknek vágx'o reménykedése, 
szintén csak te read tekint ez órában, mi Urunk, 
óh. teljesítsd be gyermekeik haladásában vá­
gyaikat s nagy hatalmad erejével váltsd xalóra 
reménységeiket.

Altiunk téged jóságodért, hogy főiskolánkat 
megőrizted, hosszú évszázadok küzdelmeiben, 
nagy és dicsőséges hivatása munkáinak elvége­
zésére : hogy gazdag gyümölcsöket teimett vete­
ményes kertjévé tetted azt egyházunknak és 
e szép hazaban x ilagosság forrásává sok nemze­
dékeken keresztül. És ha talán közelivé tetted 
mar az időt, mikor azt az eddiginél még ma­
gasabbra emeli akaratod szava, a jóknak buz­
galma és a nemzet tanácsának szándéka : akkor 
is. óh. Isten, te légy egyedül annak az új he­
gyekre is épülő várnak az Istene, parancsoló 
Ura. hogy ne jusson be abba sötét hitetlenség, 
de maradjon az meg régi alapjain és ha te 
Istenünk erős vár vagy nekünk, benned vetett 
hitünk erős köveiből építsd meg nekünk a teljes 
tudomány erős sziklavárát.

Áldunk tégedet, jóságos Istenünk, hogy 
egx hazunkat is megőrizte a te kegyelmed aka­
rata hosszú századoknak nehéz viharaiban s 
kérjünk istápold abban az idők x'égéig szent 
fiadnak tudományát, tartsd benne ébren Szent- 
lelked világosító, életet adó erejét. Egyház- 
kerületünket, annak vezéreit és vezetettjeit 
vezesd kies mezőknek útjain, hogy x-egven új 
lakozast és maradjon erőben közöttünk a sze­
retet és a hit napjának sugarai árasszanak ben­
nünk folyton megújúló édes reménységet a te 
országod igazainak győzedelemmel való ki­
vívására.

Áldunk tegedet, nagy Isten, azért is, hogv 
több mint egy ezeréven át. annyi baj és szen­
vedés arjában, hazánkat, szép magyar hazán­
kat is megtartottad nekünk. Óh, ne engedd 
azt. I runk. gyászos pártviszályok, nehéz szen­
vedelmek sötét hatalmai által szerieszéítépetni :

adj e nemzet tanácsa tagjainak szívébe egy­
mást megérteni akaró szeretetnek lelkét; áldd 
meg ősz királyát békességes uralkodással, hogy 
alattvalóinak egyetértésében lássa koronája fé­
nyét, trónja dicsőségét ragyogón kimetszve. 
Es e szép hazában áldd meg a te kegyel­
med összes javaival e várost is, melyben nekünk 
lakozást adtál, hogy legyen ez, mint mindig 
volt, istápoló őre a népnek, a jónak és a szent­
igaznak. Vidd meg külső és belső elöljáróit nagy 
szereteted szerint s tedd, hogy a csöndesség és 
a jó békesség édes szeretetheti csókolgassák 
egymást kőfalai között.

Atyánk, mi Istenünk, hitben, lélekben és 
igazságban imádkoztunk hozzád ; itt voltál 
közöttünk, hallottál bennünket : óh, hallgass 
is meg minket, — erre kérünk szent Fiadért, a 
mi megváltó Jézusunkért. Ámen.

Mi Atyánk stb.

Megoldás.
Nincsen nékünk rajtad kívül más Istenünk, 

mindenható Felség ! Tégedet imádni, tégedet 
áldani, tőled kérni áldást : ez a mi örömünk ; 
lelkünk szent öröme. Es ha ezt tettük most, 
ha virágzó ifjak ajkairól hozzád zengő halleluja 
bízva-bízó hangja szállt föl a magasba : tudjuk, 
Atyánk, hogy te meghallgattál minket; légy 
hát áldva tőlünk, szent, szent, szent Istenünk ! 
Amen.

Debrecen, 1912. szept. 1.
Csiky Lajos.

A keresztyénség előállása.1
Rektori székfoglaló, tartotta 1912 szeptember 9-én a cleb- 

reczeni főiskolában Dr. Lenez Géza.

Az újabb theologiai irodalom legtöbbet foglalko­
zik a keresztyénség előállásának kérdéséx-el. Meg­
jegyzem, a kérdés reám nézve vallásfilozófiái, mely­
nek apologetikus feladata a keresztyénség előállására 
vonatkozó lehetetlen hypothezisekkel szemben annak 
egyedül álló voltát, tehát páratlanságát, hasonlíthat- 
lanságat, más vallásból le nem vezethetőségét kimu­
tatni. Önként érthető, hogy ezzel egyúttal szupra- 
naturális eredetét is bizonyítanánk annak, mert hiszen 
a történeti érvek bizonysága csak idáig érhet el ; ami 
azon túl van, a hit tárgyát képezi. Ezt az eredeti­
séget és önállóságot pedig különösen két irányban 
kell megvédelmezni. Első sorban az u. n. panorien- 
talista (\arga Zs.-nél összehasonlító vallástörténeti) 
iskolával szemben, mely a keresztyénségnek a nagy

1 Hason czimű értekezés alapján.
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vieil vallásokkal, babyloni, pevsa vagy indiai vallás ,1 való összefüggését hangsúlyozza; de a példán 
■Ibuzdulva több, részben a theol. iskolákon kívül 
Hó tudós aztán odáig megy, hogy a keresztvénségtől 
„„den eredetiséget s alapítójától a létezést meg 

,adja. Másod sorban fel kell szólalnunk az u. n. 
|K,ralis theologia álláspontja ellen, mely nem az 

Analógiákra fekteti a fősúlyt, bárha elfogadja azokat, 
aiiem a keresztyénségnek csak valami eredeti, sok 
einen célzatosan kontemplált magvát tételez fel 

amni azzal ellentétben áll, azt kritikai eljárás útján 
iválasztja, betoldásnak minősíti. Ezen támadások 
lenében röviden előadom ellenérveimet először az 
angvéliomi történetekre, másodszor a keresztyén 
iionra, harmadszor a Megváltó személyére vonat 
izólag.

I.

Bauer Brúnó kezdeményét egész sora a hypo- 
tneziseknek újította fel az elmúlt évtizedben, melyek 
a keresztvénséget Krisztus nélkül akarják mcgmagya- 
Eizni. Természetesen itt csak a typikus jelenségekről 
«ólunk.

Első ezek között Kalthoff Albert brémai evan- 
jelikus lelkész kísérlete. A keresztvénséget ő a hatal- 

as római birodalom rabszolgamozgalmaival hozza 
isszeköttetésbe ; csak fikció az evangyéllomoknak 
alesztinában szerepeltetése s költött azok hőse, a 
azúréti Jézus is. Származott pedig ez a költemény, 

álam int az egész mozgalom vallásos színezetű gya- 
ánl feltüntetése a zsidó messzianizmussal való össze- 
apesolúdás folytán. A kor proletármozgalmainak 
gkiválóbb melegágyai ugyanis az u. n. thiazoszok. 
ogánx vallásos társulatok és a zsidó zsinagógák 

jfoltak s az itt összeverődött alsóbb néposztály fej- 
Esztette aztán ki azt az új, teljesen kommunisztikus 
Sápon nyugvó társulást, melynek tbiazikus formái 
8 pogány, zsinagogális formái pedig a zsidó keresz­
tén gyülekezeteket alkották. Jézus élete az Attisz 

len myt buszának átalakítása s social is tartalommal 
eg töltése, ki tudvalevőleg a meghaló és feltámadó 
nnészelet ábrázolta. Jézus személyében összefoly 

innak a sok ezer martvrnak története, kik rabszolga- 
ozgalmak közben megfeszíttettek, kivégeztettek, 

magának a gyülekezetnek sorsát ábrázolja az, 
ei> halálból életre megy át. Kalthoff eme szociális 
anyunak újabb követői még ha feltételezik is a 

történeti Jézus létezését, teljesen jelentéktelen az 
rf jak nézve. A szocialista Kautsky például „egy 
Svgy organizatort“, „lázadó főnököt“ lát benne, 
kim k életéből később a rebellis vonásokat törölték, 
■auienbrecher Miksa múlt évben megjelent műve 
pedig egyfelől Jézusban valami exaltált alakot lát,

csodás megjelenését várta; más felől maguk a tanít­
ványok is eksztatikus látomásoknak leltek áldoza­
taivá, midőn Krisztust, mint fel támadott at kezdték 
hirdetni s róla, mint a Messiásról lettek bizonyságot.

Az elmondottakra egyelőre csak annyit jegyzek 
meg, hogy olyan proletármozgalom organizált lélre- 
jövetelének s fentmaradásának ellene mondana első 
sorban maga a római állam, mely tudvalevőleg rab­
szolga gazdálkodásra volt berendezve s azt meg nem 
tűrte volna ; de ellene mondana maga a keresztyén­
ség is, mert, eltekintve a Cselekedetek könyvének 
eldöntetlen adataitól, Jézus prédikációiba kommu­
nisztikus törekvést belevinni bizonyára nem lehet. 
De meg egy ilyen hatalmas mozgalmat, mint ami­
lyennek fenti rajzoltatik, hogyan datálták volna 
Palesztinába, kinek jutott volna eszébe ott keresni 
költött személyben a kiindulást ? S amennyiben 
valami jelentéktelen egyén létezését mégis felveszik, 
maga a Jézus élete marad mcgfejthetlen talány. 
Merészség kell hozzá, Jézust nagy organizátornak 
tenni meg, mikor épen organizált mozgalmat nem 
akart ; a jelenkori proletármozgalmak analógiája 
szolgál itt alapul. S exaltált egyéneknek, pláne, ha 
tévedésük csakhamar kit űnik, csak kevesekre szokott 
hatása lenni, világmozgalmat megindítani nem képe­
sek. A keresztyénség előállásának ilyen megfejtése 
sokkal nagyobb nehézségekbe ütközik, mint az evan- 
gyéliomi történetekkel bizonyított, még hozzá alapot 
nélkülöző.

Az asszyriologus Jensen Péter meg a babyloni 
Gilgames eposzszal veti össze Jézus életét, de kísérlete 
annyira önkényes, hogy bővebben foglalkozni vele 
nem tartom érdemesnek. Rátérek inkább azokra a 
hypolhezisekre, melyek az evangyéliomi történeteket 
különböző népeknél feltalálható mythoszokra vezetik 
vissza. Az angol Robertson azon alapon, mert az 
ószövetségben ugyanazon népek elűzése egyik helyt 
Józsuénak (Józs. 24, 11), kinek neve a Jézus névvel 
azonos, másik helyt pedig az Ur angyalának (Ex 23. 
20 kv) tulajdoníltaiik, mind két személyt mythikus- 
nak nyilvánította s ugyanezt állította az ószövetség 
több személyéről, valamint Jézus szüleiről Máriáról 
és Józsefről is. Az amerikai mathemalika professzor 
Smith pedig a keresztyénség előtti Krisztus létezé­
séről írt fejtegetést. Csel. 18, 24 kvben ugyanis egy 
Apollós nevű emberről van szó, ki csak a kér. János 
kérésztségét ismerte s mégis Jézusról egészen jól volt 
informálva, bizonyosan, mert ez utóbbi egy már 
meglevő istennév lehetett. Ezt az istennevet aztán 
állítólagos, keresztyénség előtti iratokban is meg­
találta s ugyanilyen mythikus jelzést fejez ki a 
Názáreti melléknév is, mert hasonló helységnév tör­
ténetileg be nem bizonyítható. Ilyen alapon újabban 
Drews Arthur professzor tagadott meg Jézustól min-
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den történeti létezést, kinek állil ólagos életéből 
nagyon kevés marad még megfejietlenül, Drews 
maga azt részben indiai mythoszokból igyekszik 
lehozni. Különösen a születés, szenvedés és feltáma­
dás ellen törd ült a tudósok támadása. Az elsőt mvtho- 
logikus hősök születésével vetik össze ; a halálra és 
leltamadasra vonatkozólag az emberáldozatoknak, 
mint vallásos szertartásoknak egész sorát hozták 
lel, melyekben a részletekig menő analógiákat, így 
az áldozatnak kigúnyolását, királyi ruhába öltözte­
tését, keresztre feszítését találták, amely áldozatok 
különféle természetmythologiákkal (Altisz, Adonisz, 
Tammuz, OzÍrisz) állanak összefüggésben. A har­
madnapi feltámadás pedig megfelel annak a három 
és fél hónapnak, amely a legrövidebb téli naptól a 
természet felébredéséig eltelik. Mellette nyilatkoznak 
ezen theoriák mellett sokan, kik különben Jézus 
történeti létezését vitatják. így Gunkel azon ütközik 
meg. hogy Jézus feltámadása épen azon a szent séges 
vasárnapon történt, amikor a nap a téli éjszakából 
felébred. Hát vájjon a meghalt isten, t. i. a babyloni 
Marduk feltámadásának nem a tavaszi napéjegven- 
lőség volt-é a napja ? És ez esetben a kér. dátumnak 
a keleti feltámadásnappal összeesése a keresztyén 
kölcsönzés mellett bizonyít. Ámde, ha a feltámadás 
(laturna at van véve, akkor maga az előterjesztés is 
kétségtelenül kölcsönzött. Ezt az állítást aztán Fiebig 
olyan m\ thikus vonások kiemelésével igyekszik meg­
erősíteni, mint a nap elsőiét ülése, vagv az angval- 
jelenések.

Cáfolatunk az előadottakra következő. A keresz- 
tyénség előtti Krisztus bizonyságára felhozott szent- 
írásbeli helyek nem tartalmaznak bizonyítást. Józsue 
törzsistennek létezésére semminemű nyom nincs, 
Apollos pedig azok közé a János tanítványok közé 
tartozhatott előbb, kik Jézust nem akarták elfogadni, 
barha ismerték. Egyéb történeti bizonyságok jóval 
a Krisztus utániak, tehát már keresztyén alkotások; 
Názáret falu létezése pedig számunkra az evangvé- 
Ilomokban egészen jól van garantálva. Épígy nincs 
sem etymologiai, sem történeti bizonyság a többi 
mythikus személy elfogadására. Ami meg Jézus életé­
ben az analógiák keresését illeti, az nem történhetik 
teljesen önkényüleg, pl. indiai analógiát keresni kép­
telenség, mikor a 19-ik századig senki India vallási 
titkaiba be nem hatolt. Mythikus vonások létezését 
a születés és halál leírásánál tagadni nem akarunk, 
azonban ezek magát a történeti eseményt meg nem 
dönthetik. Azok a mythologiai szüle lés tört énetek 
tulajdonképeni parallelét nem alkotnak, de nem lehet 
semmi nemű összefüggést találni Jézus halála s a fel­
hozott áldozatok között sem, ilyen mythosz a zsidó 
nép körében Krisztus korában nem létezett. Különben 
magok az evangvéliomírók is nem mythoszt, hanem

valóságot akarnak megírni, élőszemélyekre hivat­
koznak, pontos helyrajzi adatokat, a törvényszéki 
tárgyalás leírását stb. közük, hogyan leheti e hát 
olyan mylhoszra gondolni, amilyen ősi, homályos 
korban szokott keletkezni ? Ami meg a feltámadás 
ünnepét illeti, hát még az sem bizonyos a kifejezés 
homályos volta miatt Zimmern szerint, hogy volt-é 
Marduknak feltámadási ünnepe, vagy csak felkelést 
kivonulást kell alatta érteni. Továbbá elmellőzve 
itt a három és fél és harmad nappal való önkényes 
kombirációt, a pásldia ünnep s a tavaszi éjnapegyen- 
lőség nem is egy időbe estek, úgy hogy a páskha utáni 
vasárnap megünneplésére a zsidóknál semmi ok 
nem volt, aminthogy nem is ünnepelték. A keresz­
tyén ségből való magyarázat pedig önként követ­
kezik. Fel kell tenni, hogy Jézus egyszer csakugyan 
felment Jeruzsálembe, a páskha ünnepre. A pénteki 
törvényszéki tárgyalás, megfeszítés s eltemetés ellen 
semmi nehézség nem hozható fel, amikor a szent 
asszonyok a szombat miatt az ünnepélyes temetést 
vasárnap akarták végrehajtani. íme, hogyan magya­
rázza önmagát az események láncolata, amikor a 
vasárnap is könnyen lehetett Jézus feltámadásával 
kapcsolatban ünneppé s méltán megillette azt a 
xjpuxzfj fgj.ápa elnevezés.

Egyéb hypothezisokat, mint amilyen pl. a min­
dent, még Pál személyét is mythizáló zsidó filozófus 
Lublinszkyé, ki zsidó gnosztikus mozgalmakkal 
hozza összeköttetésbe a keresztvénséget, itt most 
mellőzzük, hanem rátérek Jézus tanai eredetiségé­
nek bizonyítására. Ez lesz annak is leghat hatosaid) 
cáfolata, hogy a keresztyén ség előállása, valamint 
mythologikus képzetektől nem, úgy gnosztikus tanok­
ból sem vezethető le. (I-olyt. köv.)

I)r. baltazár Dezső püspök beszéde a rektori szék­
foglaló után.

távol levő elnöktársam, a főgondnok úr Ő mél­
tósága nevében is hálásan köszönöm a nagy tisztelet ű 
Rektor úr megtisztelő üdvözlését és jókívánatait 
mindkettőnk nevében ugyanolyan jókívánságokkal 
viszonzom.

Vajha foganatját adná Isten a jókívánságoknak, 
hogy lenne elegendő erőnk szilárdan haladni a köte­
lességek súlya alatt, mellyel minden napnak az ő elég 
szorgalmatossága reánk nehezül ; lenne elegendő arra- 
valóságunk megoldani a nagy feladatokat, úgy, amint 
anyaszentegyházunk igazi érdeke és tiszta lelkiisme­
retünk parancsolják ; lenne elegendő bölcsességünk 
kicsinyekben és nagyokban megtalálni az Isten sze­
rint való irányt ; lenne elég tűrésünk és szeretetünk 
kiegyenlíteni és kibékíteni minden hasonlásokat és 
különbözőségeket, melyeknek szükség ugyan lenniük,
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dv csak azért, hogy azok legyőzésében annál inkább 
meglát tassék a szeretet és békesség ereje.

Hogy ez az óhajtás most az imádság szent inten­
zitásával szakad fel a lel kémből, annak oka főiskolánk 
korszakos válsága, melynek lebonyolítása ennek a 
tanévnek a számlájára íratott. Főiskolánknak egye­
temmé átfejlődése, az átengedendő értékek és nye­
rendő ellenszolgálatok helyes megszabása, az új kor­
szak processusának megindítása, a történelmi folyto­
nosság minél szorosabb megtartása, a köz- és személyi 
érdekek megfelelő, igazságos kiegyenlítése és kielé­
gítése : a súlyos feladatok valóban óriási tömegével 
állanak előttünk. A nehéz kötelességek eme nagy 
mennyisége dacára, mégis azt kell kívánnunk, hogy 
azok megoldása lehető legrövidebb időre szorítlassék 
és ne menjen át a következő tanévre.

Az elvben elhatározott dolgok foganatosítása 
előtti idő a maga feszültségével soha sem alkalmas 
arra, hogy biztosítsa a nyugodt munka folytonos­
ságának feltételeit. Különösen áll ez az igazság a 
nevelés és tanítás területére, ahol a függés, átmenet, 
bizonytalanság psychológiai hatásai legérzékenyebben 
érvényesülnek : ál Iván a nevelés és tanítás lényege is, 
formája is Jelkeknek lelkekre való hatásában.

Mi igyekezni fogunk rajta, hogy az átmeneti idő 
minél rövidebb legyen. Viszont a mélyen tisztelt 
lanárkarokat arra kérjük, a nemes tanuló ifjúságot 
arra intjük, hogy magukat az átmenet káros hatása 
alul kiszabadítva, minél fényesebb tanítási és tanulási 
eredménnyel tegyék reá főiskolánk klasszikus kor­
szakára a záró követ. Adjon az Isten éhez mind­
nyájoknak kegyelmet és erőt, békességet és minden 
áldásokat.

A magyar református lelkészt állás 
főbb problémái a XX. század elején.

(Folytatás.)

XI.

Ha a külmissió a pogányok megtérítését, a ke­
resztyén egyház részére való megnyerését jelenti : 
úgy a helmissió alatt nem érthetünk mást, mint azt 
a le'készi ténykedést, pásztori működést, amely a 
már meglevő keresztyéneket akarja szorosabban 
hozzákapcsolni az anyaszent egyházhoz. Indifferens 
egyháztagokból lelkes híveket, szunnyadozó keresz­
tyénekből éber embereket akar alkotni a belmissió, 
amelynek oly szerepe volna, mint a tűznek a hideg 
vér felmelegítésénél. Egyet azonban sohasem tud­
tam megérteni a belmisszió túlbuzgó h veinél, azt, 
hogy ez alá a név alá miért foglalják ők csupán csak 
a különleges lelkészi ténykedéseket : ifjúsági egyesü­

letek, bibliai olvasókörök, jótékonysági intézetek 
vezetését, egyháztagok látogatását. Egy lelkész, aki 
bár az eddigi csapáson halad is, de a lelkészi funkció­
kat intensive, a körülmények helyes mérlegelésével 
éber gonddal végzi, ha az Úr igéit nem is viszi ki p 
piacra, hanem úgy a templomban, mint saját életé­
ben mindenek megelégedésére hirdeti, egyházának 
anyagi dolgait rendben tartja s a világi közügyek 
intézésében tudását, tekintélyét latba veti, azt 
kérdezem, hogy az ilyen lelkész nem bel missiói 
ténykedést visz-e véghez, nem követ-e el mindent 
híveinek összetartására ?

A belmissió terén a másik tévedés az általáno­
sítás, vagyis az a bal hiedelem, hogy minden magyar 
református egyházban megvalósíthatók a külföldi 
belmissiói munkálkodások. Nézzünk már egyszer 
komolyan szemébe annak a kérdésnek, hogy tulaj­
donképen minő belmissiói működést fejthet ki 
egy magyar református lelkész ? Mindenek előtt 
előre kell bocsátanom, hogy itt átlag falusi kisebb 
vagy nagyobb népességű gyülekezetről lehet szó. 
Nagyvárosi gyülekezeteink nekünk alig vannak, ami 
pedig a foglalkozást illeti, az egy fővárost, Budapes­
tet kivéve, úgyszólván valamennyi gyülekezetünk 
tagjai földmíveléssel foglalkoznak. Milyen más egy 
földmívesnek a lel külelete, mint egy iparosnak, vagy 
egy gyári munkásnak ! A földmíves a szabadban, a 
természet ölén él; foglalkozásának változatossága 
nem szül lelkében unalmat, fásultságot ; az időjárás 
kedvező vagy kedvezőtlen volta, a bő vagy szűk 
termés jobban megismerteti, közelebb hozza őt a 
felsőbb természeti erőkhöz s az ezek felett álló világ­
alkotóhoz, mint a kalapács kattogása, a gépek zaka­
tolása, a foglalkozás sablonszerűsége az iparost, a 
gyári munkást. A földmíveléssel való foglalkozás 
sohasem ölheti ki a vallásosságot úgy az emberekből, 
mint az ipar. És a két különböző foglalkozás mily 
különböző erkölcsiséget hoz létre ! Volt alkalmam 
megfigyelni a magyar alföld földmíveléssel foglal­
kozó népének s a külföld nagyvárosi lakosságának 
az erkölcseit. Amit e téren Berlinben, Hamburgban, 
Drezdában stb. tapasztaltam, joggal kelthette bennem 
azt a jóleső meggyőződést, hogy a mi magyar refor­
mátus híveink általában erkölcsileg nem züllöttek 
s felette állanak e tekintetben a külföld munkás népé­
nek. Ami magyar földmíveseink az egész napi munka 
után korán nyugovóra térnek s idejük sincsen az 
elromlásra, míg a nagyváros iparos népére a bűnök 
órái az est beálltával kezdődnek. A belmissió tehát 
e két ellentétes világnézettel biró népnél nem lehel 
ugyanaz.

A belmissió a íiii magyar református népünknél 
három téren mozoghat : a vallás, a művelődés és 
az anyagi előrehaladás terén. A vallásosság ébresz-
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lésére a belmissiónak egyik munkája : a betegek 
látogatása. Háládatos tér, amelyet a lelkész tekintet 
nélkül nem hagyhat. Alig van vasárnap, hogy templo­
mainkban betegekért ne könyörögjünk s így a lelkész 
tudhatja, hogy ki, vagy kik a súlyos betegek a gyüle­
kezetben. Azért ezen betegek felkeresése, azoknak 
vigasztalása, amennyiben az idő engedi, legyen köte­
lessége a lelkésznek. Hiszen a hozzátartozóknál az 
a tudat, hogy a lelkész sok elfoglallatása közepeit is 
időt szakit magának kedves betegök meglátogatá­
sára, nagy mértékben növeli az egyházhoz való 
ragaszkodást. Benyitni egy beteg napszámos egy­
szerű szobájába, avagy valamely előkelőbb díszes 
hajlékába. - résztvenni a betegért aggódók aggodal­
mában. — lelkész! kötelesség, nemes cselekedet. 
Ue a betegeknél való látogatásnál soha se lépjen 
túlságosan előtérbe a lelkész, mert hiszen akkor a 
látogatás nélkülözi a melegséget, a testvéri, a baráti 
szeretetet. Mint a család őszintén érdeklődő barátja 
jelenjen meg itt a lelkész, ne kenetteljes szavakkal 
ajkain, amelyek csak a halál hideg borzalmát érez­
tetik a beteg ágya körül, de megnyugvást nem fakaszt­
hatnak senkinek a lelkében. Én legalább, ha megláto­
gatok egy-egy beteget, odaülök egv székre a beteg 
ágya mellé s kérdezősködöm betegségéről, elbeszélge­
tek a család tagjaival. A vallásosabb kedélyű beteg­
nél, különösen, ha vasárnap látogatom meg, felolva­
sok egy-egy bibliai szakaszt. Különösen alkalmas 
erre Jakab levelének V. része, ahol a betegekért való 
könyörgésről van szó. Az úrvacsorát a betegek nálunk 
vsak akkor kérik, amikor a templomban is kiosztatik. 
Ekkor se kezdje a betegnél a lelkész a látogatást 
mindjárt az úrvacsoraosztással, hanem barátságos 
beszélgetéssel előzze azt meg, viszont az úrvacsora­
osztás után se távozzék el azonnal onnan. Szóval a 
betegek látogatásából mindenkor az tűnjék ki, hogy 
a keresztyén testvér látogatja meg a szenvedő keresz­
tyén testvért. A betegek látogatását illetőleg eszembe 
jut itt egy eset. Egy nyári délután a lelkészlaktól 
elég távol eső utcán meglátogattam egy olvan beteg 
nőt, akit az orvosok menthetetlennek mondtak. 
Csaladja tagjai, kivévén egy kis leányt, kunt a mezőn 
dolgoztak. I j dolog lévén akkor nálunk a betegek 
látogatása, a beteg nőt rendkívül meglepte megjele­
nésem. Lassanként azonban látható volt arcán a 
nyugalom a vigasztaló szavak hallat tára s nagyon 
köszönte látogatásomat. Múltak az idők. Egyszer 
egy egészséges arcú nő jelent meg irodámban s 
kérdezte tőlem, emlékszem-e reá. Annyi emberrel 
lévén dolgom, bizony nemmel kellett felelnem. 
,,En vagyok az az asszony, akit a tiszteletes uram 
ekkor és ekkor meglátogatott. Elhatároztam, hogy 
mihelyt teljesen leiépülök betegségemből, legelőször 
a tiszteletes mai látogatom meg s megköszönöm’

hogy betegségemben felkeresett“. Ezekben az es» 
szerű szavakban bő jutalmat kaptam a fáradozáséri 
amellyel látogatásom járt.

Ha a megpróbáltatásoknak, a betegségnek napjai 
ban felkeressük híveinket, nem árt, ha meglátogatja 
őket az örömök idején is. Majd lejebb szólok arról 
lelkészt látogatásról, amelyre különösebb alkaloi 
nincsen. Itt az a kérdés, hogy a családi örömök kJ 
nagyobbikján, a lakodalmon részt vehet-e a lelke? 
Ha Jézust ott látjuk tanítványaival együtt a kánjl 
mennyegzőn, ahol nem csupán kegyes beszédei 
hanem bor és bizonyára a zene hangjai mellett 
szórakoztak az emberek, nem tudom belátni, Imi 
a lelkész miért ne jelenhetne meg egy-egv mennvel 
zőn, nem valamennyin, hiszen mindenüvé nem 
hívják, de meg ideje sem volna annyi helyen mel 
jelenni. A lelkész jelenléte ünnepélyesebbé teszi az!.' 
mennyegzőt s a vacsora vagy ebéd előtt és után etil 
rövid ima elmondása, az új pár boldogságára momli, 
bibliai szellemű íelköszöntőbeszéd az öröm ünnepéig 
is vallásos színezettel vonja be. Mi, a segédlelkészer-, 
mel, úgy őszijükbe télen, hogy rendesen egy pár elől 
kelőbb s egy pár szegényebb családot látogatun.1 
meg a lakodalom idején s töltünk el egy pár órát.Jj 
gazdagok felkeresése és a szegéinek elhanvagoK
ily lakodalmi látogatásoknál visszatetszést szüli I
s könnyen azt a gondolatot keltené fel, hogy a lelktil 
csak a gazdagok s nem egyszersmind a szegémtil 
lelkésze.

Minden ok nélkül való látogatását az egyes cs«l 
ládoknak, nem tartom helyén valónak. Tudnuip 
kell, hogy a mi földművelő népünk meglehetős zJ 
között s szívét, lelkét csak ünnepélyes alkalmakig 
nyitja meg. Korán kél, korán fekszik s regi 
estig dolgozik. Nyáron hétköznap nincsen is idejeJ 
lelkész fogadására, vasárnap pedig a lelkész nemi 
reá látogatások tevésére. Télen a lelkész van, kiilőni 
sen nagyobb gyülekezetekben, túlságosan igény* 
véve egész nap. Az estét pedig mindenki szere!* 
de meg kötelessége is családja körében tölteni. )*| 
célja is volna ennek a házalásnak ? Becsületes, lisi 
tességes családoknál a vallásosság ébresztgetése felel 
leges, mert úgyis meg van ; kiválasztása a kevésbi 
vallásos csaladoknak s azok meglátogatása nem egyél 
mint pellengére való állítás, amely könnyen a lelki,! 
visszautasítását vonná maga után. De meg ismémül;! 
kell a mi népünk felfogását. Ő előkészület nélkl 
nem tudja kellőképen fogadni a lelkészt. Zavarlti 
jön s magaviseletével azt mutatja ki, hogy hívatlal» 
kelletlen vendég a lelkész, nem várták, nem szái]i|Jj 
toltak reá. Egyes különös esetektől eltekintve 
akkor látogasson el a lelkész a családokhoz, ha hiflj 
ják. Jézus is azért látogatta meg Zakeust, mert i 
kívánta őt látni. Dr. Veress István.!
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A liturgiáról.
E cím alatt négy cikk jelent meg e lap hasáb­

jain Sípos József lelkésztársam tollából, melyekben 
e nagyfontosságú kérdésre akarja terelni azoknak 
figyelmét, kik a közelgő zsinat nagy alkotásai között 
ismét magukra fogják ölteni a felelősség érzetének 
nagy súlyát.

Zsinat ! zsinat! Ez az a nagy határkő, mely 
egyházi életünket 10 éves cyclusokra osztja.

Úgy vagyunk ezzel is, mint az egyszeri em­
ber volt életének különböző szakaszaival.

Ifjúkora telve volt botlásokkal, tévedésekkel s 
mikor lekiismerete felzuduló szózata mardosta, ezen 
szavakkal vigasztalta magát : „Ej, hát előttem a 
munkásság férfikora, mikor majd mindent kipótolok 
és jóvá leszek“.

De a készülődéssel, tervezgetéssel úgy elteltek 
a napok, hogy egyszerre csak olt állott az öreg kor 
határán, anélkül, hogy botlásai közül csak egyet 
is jóvá lett volna ; sőt újakkal pótolta azokat.

De a szív és lélek lecsendesítésének kígyója, az 
önmentegetődzés újra ajkára adta a megnyugvásnak 
szavait : „Már meg nincs időm semmire, oda bízom 
magamat az Isten kegyelmére...“

Tíz évtől tíz évig biztatgatjuk mi is magun­
kat, hogy az elhibázott dolgok az új zsinaton majd 
jóvá fognak tétetni, míg egyszer csak arra ébredünk, 
hogy kezeink között az új alkotás és mi, nem tehet­
vén egyebet, rá hajtjuk fejünket, hogy újabb 10 évig 
újra álmodozzunk édes álmokat, — ébredés nélkül. ..

Mert bizony zsinataink alkotásai még mindig 
messze állanak attól a ponttól, honnan a minden 
téren való megnyugvás szórja alá világító és melen­
gető sugarait.

Hogy egyebet ne mondják, emlékezzünk csak 
vissza a közelben lefolyt nánási papválasztásra.

Bizony, ott úgy szembe kerültek egymással a 
zsinat alkotta ingadozó, homályos paragrafusok, 
hogy igaz lelke szerint senki sem foglalhatott állást...

No meg itt van épen a szóban forgó tárgy, a 
liturgia !

Hiszen a lelkészi hivatás fenségessége, méltó­
sága, az élet minden más körén való túlcmelkedett- 
sége itt csúcsosodik ki s a glóriát ez teszi fel reá.

Az életnek ravasz kígyóként tekergődző, lenyű­
göző körülményei, terhei, megpróbáltatásai, melyek 
a mai nehéz időkben Istennek szolgáját is úgy meg­
ostromolják : lesiklanak rólunk ; elfelejtjük őket, mint 
liturgus.

Ezt és sok más okokat tekintve, nagyon is méltó 
a Sípos tiszttárs úr feljajdulása azért, hogy egyházi 
szerveink sisakja, a zsinat, egy hanggal sem emlék-

kezik meg róla eddigi, illetve a legközelebbi alkotásai­
ban.

De másrészt meg jól is van ez így.
Hiszen e végtelen fontosságú kérdés, annyi 

tapintatot, olyan bölcs alapozást és körültekintést, 
az ország különböző részein, különböző körülmények 
közt élő gyülekezeteink, hitéleti sajátosságainak 
olyan megfontoltsággal való összeegyeztetését kí­
vánja meg, mely csak hosszú idő egyedül erre szen­
telt munkásságának lehet jól megérett gyümölcse.

Már pedig azok a nagyjaink, akik ott ülnek 
az alkotások nagy termében : közéleti működésük 
terén minden oldalról úgy le vannak nyűgözve, 
hogy magukat e nagy kérdésnek nem szentelhetik 
olyan mértékben, mint azt az ügy nagy és súlyos 
volta megkívánná.

E tekintetben alkotni kellene az ország összes 
kerületeit felölelő bizottságot, mely a zsinat meg­
kezdését előzőleg, már évekkel előbb megkezdené, 
egyedül csak e kérdésre irányuló működését.

És e működésnél, — szerintem, — két dolog 
lehet irányadó. Egyik az, hogy az Isten lélekben 
és igazságban imádandó; a másik pedig, hogy e 
Krisztusi rendelés, — hol a viszonyok és körül­
mények a legégetőbben megkívánják, — állíttassák 
be a haladó kor követelményei közé.

Mind a két irányadó elvnek szélsőségig vivése 
csak egy tehetetlenségre kárhoztató páncélt terem­
tene, mely igen sok esetben csak bénításra szolgálna 
a lilurgusnak.

Én a Sípos lelkésztársain közölt tervezetét alapul 
elíőgadandónak tartom s itt annak csak azon pontjaira 
térek ki, melyek az én véleményemmel nem egyeznek.

I. rész.
A vasárnap délelőtti istenilisztelel 10-ik pontjában, 

a bezáró éneknél, cikkíró törölni kívánja a kántorok­
nak, az egyházi beszédre való ráéneklésél.

Én, ellenkezőleg, nagyon is meghagyandónak 
tartom azt.

Mert ha igaz, pedig cikkíró szerint is igaz, hogy az 
istenitisztelet egész menetének, egy emelkedő hegyhez 
kell hasonlítania, melynek csúcsát az egyházi beszéd 
képezi : úgy e csúcson az elmélyedt lelket nem 
lehet mindjárt magára hagyni, hanem épen a pré­
dikáció tárgyát magában foglaló ének által kell meg­
engedhetővé tenni, hogy azokat a nagy gondolato­
kat, melyeket a liturgus a hallgatóba mintegy bele 
suggeráll, a lélek, az éneklésben, mintegy maga is 
kiöntse, kibuzogja.

Hiszen, ha cikkíró szerint, a 3-ik pont alatti fő- 
éneknek, elő kell készíteni az egyházi beszéd tár­
gyára, úgy, — szerintem, — a bezáró éneknek meg 
be kell zárni a tárgyat.
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lésért1 ;i belmissiónak egyik munkája : a betegek 
látogatása. Háládatos tér, amelyet a lelkész tekintet 
nélkül nem hagyhat. Alig van vasárnap, hogy templo­
mainkban betegekért ne könyörögjünk s igy a lelkész 
tudhatja, hogy ki. vagy kik a súlyos betegek a gyüle­
kezetben. Azért ezen betegek felkeresése, azoknak 
vigasztalása, amennyiben az idő engedi, legyen köte­
lessége a lelkésznek. Hiszen a hozzátartozóknál az 
a tudat, hogy a lelkész sok elfoglaltatása közepeit is 
időt szakit magának kedves betegük meglatogata- 
sara. nagv mértékben növeli az egyházhoz való 
ragaszkodást. Benyitni egy beteg napszámos egy­
szerű szobájába, avagy valamely előkelőbb díszes 
hajlékába, részt venni a betegért aggódók aggodal­
mában, — lelkészi kötelesség, nemes cselekedet. 
De a betegeknél való látogatásnál soha se lépjen 
túlságosan előtérbe a lelkész, mert hiszen akkor a 
látogatás nélkülözi a melegséget, a testvéri, a baráti 
szeretetek Mint a család őszintén érdeklődő barátja 
jelenjen meg itt a lelkész, ne kenetteljes szavakkal 
ajkain, amelyek csak a halál hideg borzalmat érez­
tetik a beteg ágya körül, de megnyugvást nem lakaszt­
hatnak senkinek a lelkében. Én legalább, ha megláto­
gatok egv-egy beteget, odaülök egy székre a beteg 
ágvu mellé s kérdezősködöm betegségéről, elbeszélge­
tek a család tagjaival. A vallásosabb kedélvü beteg­
nél. különösen, ha vasárnap látogatom meg, felolva­
sok egy-egy bibliai szakaszt. Különösen alkalmas 
erre Jakab levelének V. része, ahol a betegekért való 
könyörgésről van szó. Az úrvacsorát a betegek nálunk 
csak akkor kérik, amikor a templomban is kiosztatik. 
Iákkor se kezdje a betegnél a lelkész a látogatást 
mindjárt az úrvacsoraoszt ássál, hanem barátságos 
beszélgetéssel előzze azt meg, viszont az úrvacsora­
osztás után se távozzék el azonnal onnan. Szóval a 
betegek látogatásából mindenkor az tűnjék ki. hogy 
a keresztyén testvér látogatja meg a szenvedő keresz­
tvén testvért". A betegek látogatását illetőleg eszembe 
jut itt egv eset. Egy nyári délután a lelkészlaktól 
cl cg távol cső utcán meglátogattam egy olyan beteg 
nőt, akit az orvosok menthetetlennek mondtak. 
Családja tagjai, kivévén egy kis leányt, künt a mezőn 
dolgoztak. I j dolog lévén akkor nálunk a betegek 
látogatása, a beteg nőt rendkívül meglepte megjele­
nésem. Lassanként azonban látható volt arcán a 
nvugalom a vigasztaló szavak hallattára s nagyon 
köszönte látogatásomat. Múltak az idők. Egyszer 
egy egészséges arcú nő jelent meg irodámban s 
kérdezte tőlem, emlékszem-e reá. Annyi emberrel 
lévén dolgom, bizony nemmel kellett felelnem. 
„Én vagyok az az asszony, akit a tiszteletes uram 
ekkor és ekkor meglátogatott. Elhatároztam, hogy 
mihelyt teljesen felépülök betegségemből, legelőször 
a tiszteletes urat látogatom meg s megköszönöm’

hogy betegségemben felkeresett“. Ezekben az egy­
szerű szavakban bő jutalmat kaptam a fáradozásért, 
amellyel látogatásom járt.

Ha a megpróbáltatásoknak, a betegségnek napjai­
ban felkeressük híveinket, nem árt, ha meglátogatjuk 
őket az örömök idején is. Majd lejebb szólok arról 
lel készi látogatásról, amelyre különösebb alkalom' * 
nincsen. Itt az a kérdés, hogy a családi örömök leg- 
nagvobbikján, a lakodalmon részt vehet-e a lelkész.
Ha Jézust ott látjuk tanítványaival együtt a kánai 
mennyegzőn, ahol nem csupán kegyes beszédek, 
hanem bor és bizonyára a zene hangjai mellett is 
szórakoztak az emberek, — nem tudom belátni, hogy 
a lelkész miért ne jelenhetne meg egy-egy mennyeg­
zőn, nem valamennyin, hiszen mindenüvé nem is 
hívják, de meg ideje sem volna annyi helyen meg­
jelenni. A lelkész jelenléte ünnepélyesebbé teszi azt a 
mennvegzőt s a vacsora vagy ebéd előtt és után egy 
rövid ima elmondása, az új pár boldogságára mondott 
bibliai szellemű felköszöntőbeszéd az öröm ünnepélyt 
is vallásos színezettel vonja be. Mi, a segédlel készem­
mel, úgy osztjuk be télen, hogy rendesen egy pár elő­
kelőbb s egy pár szegényebb családot látogatunk 
meg a lakodalom idején s töltünk el egy pár órai. A 
gazdagok felkeresése és a szegények elhanyagolása 
ily lakodalmi látogatásoknál visszatetszést szülne 
s könnven azt a gondolatot keltené lel, hogy a lelkész 
csak a gazdagok s nem egyszersmind a szegények 
lelkésze.

Minden ok nélkül való látogatását az egyes csa­
ládoknak, nem tartom helyén valónak. Tudnunk 
kell, hogy a mi föld növelő népünk meglehetős zár­
kózott s szívót, lelkét csak ünnepélyes alkalmakkor 
nyitja meg. Korán kél, korán fekszik s reggeltől 
estig dolgozik. Nyáron hétköznap nincsen is ideje a 
lelkész fogadására, vasárnap pedig a lelkész nem ér 
reá látogatások tevésére. Télen a lelkész van, különö­
sen nagyobb gyülekezetekben, túlságosan igénybe 
véve egész nap. Az estét pedig mindenki szereti, 
de meg kötelessége is családja körében tölteni. Mi 
célja is volna ennek a házalásnak ? Becsületes, tisz­
tességes családoknál a vallásosság ébresztgetése feles­
leges, mert úgyis meg van ; kiválasztása a kevésbbú 
vallásos családoknak s azok meglátogatása nem egyéb, 
mint pellengére való állítás, amely könnyen a lelkész 
visszautasítását vonná maga után. De meg ismernünk 
kell a mi népünk felfogását. Ő előkészület nélkül 
nem tudja kellőképen fogadni a lelkészt. Zavarba 
jön s magaviseletével azt mutatja ki, hogy hívatlan, 
kelletlen vendég a lelkész, nem várták, nem számí­
tották reá. Egyes különös esetektől eltekintve csak 
akkor látogasson el a lelkész a családokhoz, ha hív­
ják. Jézus is azért látogatta meg Zakeust, mert ez 
kívánta őt látni. Dr. Veress István.
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A liturgiáról
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E cím alatt négy cikk jelent meg e lap hasáb­
jain Sípos József lelkésztársam tollából, melyekben 
e nagyfontosságú kérdésre akarja terelni azoknak 
figyelmét, kik a közelgő zsinat nagy alkotásai között 
ismét magukra fogják ölteni a felelősség érzetének 
nagy súlyát.

Zsinat ! zsinat ! Ez az a nagy határkő, mely 
egyházi életünket 10 éves cyclusokra osztja.

Úgy vagyunk ezzel is, mint az egyszeri em­
ber volt életének különböző szakaszaival.

Ifjúkora telve volt botlásokkal, tévedésekkel s 
mikor lekiismerete felzuduló szózata mardosta, ezen 
szavakkal vigasztalta magát : „Ej, hát előttem a 
munkásság férfikora, mikor majd mindent kipótolok 
és jóvá teszek“.

De a készülődéssel, tervezgetéssel úgy elteltek 
a napok, hogv egyszerre csak olt állott az öreg kor 
határán, anélkül, hogy botlásai közül csak egyel 
is jóvá tett volna ; sőt újakkal pótolta azokat.

De a szív és lélek lecsendesítésének kígyója, az 
önmentegetődzés újra ajkára adta a megnyugvásnak 
szavait : „Már meg nincs időm semmire, oda bízom 
magamat az Isten kegyelmére

Tíz évtől tíz évig biztatgatjuk mi is magun­
kat, hogy az elhibázott dolgok az új zsinaton majd 
jóvá fognak tétetni, míg egyszer csak arra ébredünk, 
hogy kezeink között az új alkotás és mi, nem tehet­
vén egyebet, rá hajtjuk fejünket, hogy újabb 10 évig 
újra álmodozzunk édes álmokat, ébredés nélkül...

Mert bizony zsinataink alkotásai még mindig 
messze állanak attól a ponttól, honnan a minden 
téren való megnyugvás szórja alá világító és melen­
gető sugarait.

Hogy egyebet ne mondják, emlékezzünk csak 
vissza a közelben lefolyt nánási papválasztásra.

Bizony, ott úgy szembe kerültek egymással a 
zsinat alkotta ingadozó, homályos paragrafusok, 
hogy igaz lelke szerint senki sem foglalhatott állást...

No meg itt van épen a szóban forgó tárgy, a 
liturgia !

Hiszen a lelkészi hivatás fenségessége, méltó­
sága, az élet minden más körén való túlemelkedctt- 
sége itt csúcsosodik ki s a glóriát ez teszi fel íeá.

Az életnek ravasz kígyóként tekergődző, lenyű­
göző körülményei, terhei, megpróbáltatásai, melyek 
a mai nehéz időkben Istennek szolgáját is úgy meg­
ostromolják : lesiklanak rólunk ; elfelejtjük őket, mint 
liturgus.

Ezt és sok más okokat tekintve, nagyon is méltó 
a Sípos tiszt társ úr feljajdulása azért, hogy egyházi 
szerveink sisakja, a zsinat, egy hanggal sem emlék-

kezik meg róla eddigi, illetve a legközelebbi alkotásai­
ban.

De másrészt meg jól is van ez így.
Hiszen e végtelen fontosságú kérdés, annyi 

tapintatot, olyan bölcs alapozást és körültekintést, 
az ország különböző részein, különböző körülmények 
közt élő gyülekezeteink, hitéleti sajátosságainak 
olyan megfontoltsággal való összeegyeztetését kí­
vánja meg, mely csak hosszú idő egyedül erre szen­
telt munkásságának lehet jól megérett gyümölcse.

Már pedig azok a nagyjaink, akik ott ülnek 
az alkotások nagy termében: közéleti működésük 
terén minden oldalról úgy le vannak nyügözxe, 
hogv magukat e nagy kérdésnek nem szentelhetik 
olyan mértékben, mint azt az ügy nagy és súlyos 
volta megkívánná.

E tekintetben alkotni kellene az ország összes 
kerületeit felölelő bizottságot, mely a zsinat meg­
kezdését előzőleg, már évekkel előbb megkezdené, 
egyedül csak e kérdésre irányuló működését.

És e működésnél, — szerintem, — két dolog 
lehet irányadó. Egyik az, hogy az Isten lélekben 
és igazságban imádandó; a másik pedig, hogy e 
Krisztusi rendelés, — hol a viszonyok és körűi­
mén vek a legégetőbben megkívánják, — állíttassék 
be a haladó kor követelményei közé.

Mind a két irányadó elvnek szélsőségig vivése 
csak egy tehetetlenségre kárhoztató páncélt terem­
tene, mely igen sok esetben csak bénításra szolgálna 
a lilurgusnak.

Én a Sípos lelkésztársam közölt tervezetét alapul 
elfogadandónak tartom s itt annak csak azon pontjaira 
térek ki, melyek az én véleményemmel nem egyeznek.

I. rész.
A vasárnap délelőtti istenitisztelel 10-ik pontjában, 

a bezáró éneknél, cikkíró törölni kívánja a kantorok­
nak, az egyházi beszédre való ráéneklésél.

Én, ellenkezőleg, nagyon is meghagyandónak 
tartom azt.

Mert ha igaz, pedig cikkíró szerint is igaz, hogy az 
isteni tisztelet egész menetének, egy emelkedő hegyhez 
kell hasonlítania, melynek csúcsát az egyházi beszed 
képezi : úgy e csúcson az elmélyedt lelket nem 
lehet mindjárt magára hagyni, hanem épen a pré­
dikáció tárgyát magában foglaló ének által kell meg­
engedhetővé tenni, hogy azokat a nagy gondolato­
kat, melyeket a liturgus a hallgatóba mintegy bele 
suggerált, a lélek, az éneklésben, mintegy maga is 
kiöntse, kibuzogja.

Hiszen, ha cikkíró szerint, a 3-ik pont alatti fő­
éneknek, elő kell készíteni az egyházi beszéd tar- 
gyára, úgy, — szerintem, — a bezáró éneknek meg 
be kell zárni a tárgyat.

,/ /
/
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Egv általános tartalmú bezáró ének, igen köny-
nyen megengedi a léleknek a szertecsapongást ; míg 
az egyházi beszéd tárgyához simuló ének végig le­
köti azt.

Legalább én így tapasztaltam...
\ templomi szészékböl való hirdetésekéi és az 

énekkarok szereplését én nem szorítanám korlátok

Az előbbi, jegves dolgokban, úgy oda nőtt a hívek 
leikéhez; az utóbbi, kívánt alkalmakkor, úgy felemeli 
az áhítatot, hogy azoknak a gyülekezettől való el­
vétele, nagvobb rázkódtatást vonna maga után.

X vasárnap délutáni istcnitisztelet alkalmával 
a biblia és káté magyarázat vasárnaponkénti felvál­
tását nem helyeslem.

Szerintem itt is az egységre, az összefüggésre 
kell törekedni, ami csak úgy érhető el, ha a káté 'égig 
való magyarázása után veszünk fel egy bibliai kony- 
%et, vagy egy nagyobb, egységes bibliai részt.

Avagv megfordítva.
Ellenkező esetben. - kivált alacsonyabb művelt­

ségű gyülekezetben. - a széttagoltság miatt, a kí­
vánt építő eredmény nem érhető el.

Ahhoz, hogy a vasárnapi és köznapi istenitisz- 
telet eket mindig palástosan végezze a lelkész, meg 
hozzá tenném, hogy bárhol és bármely időben ' eg- 
zendő egvházi functió csak palastosan végezhető.

Papjaink közül sokan, bizonyos idegenkedéssel' 
viseltetnek a palásttal szemben s szeretnek, mihelyt 
csak lehet, szabadulni attól.

Láttam már temetésről hazatérő papot, karjan
vivén palástját.

1 ittam egv ízben, a debreceni nagytemplomban, 
a papszékben "egy lelkészt palást nélkül ülni isteni­
tisztelet keretében. (Természetesen, nem o volt a
fungens.) .

Nagyjaink temetésein, beiktatásain, igen gyak­
ran. harmada a papságnak, palást nélkül jelenik meg.

Szerintem, — nem jól 'an ez.
Lám, a kát holikus hívek, még az utcai soka- 

dalomban is tisztelettel húzódnak félre, ha rcveren-
dás papjukat jönni látják.

Ha mi ezt a közéletben nem tehetjük is, de 
legalább tegyük meg ott. hol erre nemcsak módunk 
van, hanem ahol kötelezte!ünk is, hivatásunknál 
fogva erre. ..

II. rész.
A keresztsét/ kiszolgáltatásánál, cikkíró, jónak látna 

a hivatalosan lőmiulázott ágenda használatát, mivel 
visszás dolognak tartja, a különféle viszonyokhoz 
alkalmazott ágén dókat.

Én azt vallom, hogy a haladó idővel nekünk is 
haladni kell.

A világosság fiaihoz nem illik a maradiság.
Már pedig híveink, — még kisebb gyülekeze­

teinkben is, — ma már megkívánják, hogy a meg­
szokott hivatalos szólamok, bizonyos bevonásokkal 
bővíttessenek.

A katholikus templomokban, hol napról-napra 
ugyanazon misézések folynak, a hívek állandóan 
jönnek-mennek, kifejezvén mintegy, hogy a lemor­
zsolt szertartás nem érdekli őket, hanem Istenhez 
önmagukban felbocsátott imájuk után felesleges 
számokra a templom falai közt való tartózkodás.

Ide jutunk mi is, ha szertartásainkat szellemileg 
is, előírás szerint visszük véghez.

Az sem állhat meg, hogy a sákramentomok, így 
a kereszt ség is, csak a templom falai között szolgál­
tathatók ki.

Hiszen akkor rácáfolunk a nagy Mesterre, aki 
szerint Istenünk mindenütt olt van, hol az ő nevé­
ben gyűlnek össze.

Maga Krisztus Urunk sohasem kereste a helyet 
és időt, amidőn a lelkiekre szükségeseket véghezvitte.

Még az éjszakát is felhasználta, hogy Nikodénus 
lelkét táplálja.

Magát, a keresztség sákramentomát is, a nagv
természet szabad ölén szerezte s hogy nem helyhez 
kötötten, mutatja a szereztetési szavak eleje : „El- 
menvén

Nem szabad felejtenünk azt sem, hogy a felsza­
badított érzelmek mai szabad korában a keresztsével 
gyermekeikkel felvétetni nem kötelesek a szülők; 
és a keresztség kiszolgáltatásának megszorítása igen 
könnyen a keresztséggel való élés elkerülését vonná 
maga után.

Különben maga Kálvin így szól : „Egyébként 
annak, hogy az, aki megkereszteltei ik, egészen alá­
ment tetik-e és pedig háromszor, vagy egyszer, vájjon 
csak meghintetik-c a rája öntött vízzel, igen csekély 
jelentősége van ; hanem ennek a különböző vidékek 
szerint szabadnak kell lennie az egyházakra nézve .

Ebből én világosan igazolva látom abbeli felfoga­
somat, hogy a keresztség sákramentoma nem helyhez 
kötötten; nem is meghatározott formula szerint, 
hanem a szereztetési igék s az ahhoz fűzött magyará­
zatok alkalmazásával bárhol és bármely helyen ki­
szolgáltatandó.

Ellenkező esetben, babonás, kivált gör. kath. 
lakosság körében, a lelkész tudta nélkül, a szülésznő 
is megkereszteli még a református gyermeket is, 
minthogv nagyon sokszor volt már erre esel.

Azt megkívánni a lelkésztől, hogy midőn rendkí­
vüli esetben, vagy ha határozott kívánságra háznál, 
rokoni vagy baráti körben keresztel, a maga érzelmeit 
vallásos keretben bele ne illeszthesse a szertartási 
hivatalos igék mellé: egyenesen képtelenség.

w*
:-V- v



1912 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 593

Nem lesz a beszédnek ez a része, - mint amitől 
cikkíró fél, - pohárköszöntőhöz hasonló, ha azt a 
lelkész, mindig mint lelkész s nem mint, vendég 
mondja.

Ezt pedig minden lelkészről fel kell tenni ...
Véleményem az úrvacsoránál is az, ami a ke- 

resztségnél.
Hogy az úrvacsoraosztasi beszédben csak a 

Krisztus váltság-haláláról lehessen beszélni, egyébről 
pedig nem, - ezt kivihetetlen és lenyűgöző körül­
ménynek tartom.

Hiszen azok a magasztos igazságok, melyek az 
úrvacsoraosztási napok eseményeiből és történetei­
ből felénk sugároznak, összekötve az úrvacsora je­
lentőségével, a legfenségesebb egészet alkotják.

Az úrvacsoraosztási napok kimagasló eseményei­
ről mitsem szólni az úrvacsoraosztás keretében : ez 
bizonvos fokú merev hidegséget vonna a kettő közé.

Hogy a betegeknek csak a rendes úrvacsoraosz­
tási alkalmakkor lehessen csak feladni: ezt ismét 
kivihetetlennek tartom.

Először is Krisztus egyetlen szóval nem tilt el 
ettől.

Másodszor, Kálvin világosan azt mondja, hogy 
minél gyakrabban éljenek vele a keresztyének 

mindnyájan és hogy minél gyakrabban megújítsak 
Krisztus szenvedéseinek emlékezetét !.. .

Harmadszor annak keresztül vitele igen sok 
helyen valóságos lelki forradalmat idézne elő s 
bizony-bizony igen sok lelket, sőt családot ellndegitene
tőlünk. , , ,

És én, a legnagyobb visszaélésnek tartanam
részünkről,' hogy akkor, midőn egy szenvedésekkel 
vívódó lélek úgy érzi, hogy a Krisztus valtsaghala- 
láról való megemlékezés mintegy közelebb viszi ote 
a Megváltóhoz : az úrvacsora kiszolgáltatását meg-
tagadnók. , .

^ Hiszen - csak a jó Isten tudna megmondani, 
- hogy hány eset lehet, - midőn a szenvedések 
á«ván hánvkódó lelke előtt feltűnik vétkeinek soka­
sága s ott a fájdalmak babiloni vizének pártján 
szomjúhozza a lélek azt a Jézust, ki nem az egész­
ségeseknek, hanem a betegeknek volt orvosa, mind 
testi, mind lelki értelemben.

Természetes, hogy a betegeknél történő úrvacsora­
osztásnál a legnagyobb méitékben "vigyázni e 
arra, hogy az még halvány gondolatát se kelthesse
fel a katholikus „áldozásának...

A kenyeret és bort megáldó in a kihagyandó 
volna, inert az egyes rajongóknál könnyen a katlmli- 
kus átváltozásra emlékeztetne.

Kálvin nem is használta ezt.
Végül a „Hiszitek-é“ kezdetű három kérdés

új alakba volna átöntendő.

III. rész.
A konfirmáció idejéül lelkésztársam október hó 

31-ét ajánlja.
Ámde itt is tekintetbe kell venni a kényszerítő 

körülményeket, ha azok nem illenek is a lényeghez.
Tudvalevő, hogy még nagyobb egyházaink leg­

többjében is, a 12 évet betöltötték, a konfirmáció 
után hátat fordítanak az iskolának.

E szempontot figyelmen kívül nem hagyhatjuk 
addig, míg iskoláink a mi kezeinkben lesznek.

Ezért is, de meg azért is, mert a mindenekre 
elégséges Szentlélek ereje, e megható szertartásnál, 
minden más alkalomnál jobban érezteti közelletet: 
legalkalmasabbnak tartom erre Pünköst ünnepel.

Ügy természetesen, hogy Áldozócsütörtökön 
volna a konfirmáció, Pünköstben pedig a konfirmál­
tak részesíttetnek az úrvacsorában.

A házasságkötés szertartásához ez alkalommal
bővebben nem szólok.

De jónak látom itt felemlíteni azt, amit a múlt 
évben egy nagy alföldi gyülekezet egyik presbytere 
mondott előttem, körülbelül ezen szavakkal : „En 
úgy tartanám jónak, tiszleletes uram, ha az esküvői 
közönség helyet foglalna a templomban; a lelkész 
egy alkalmi beszédet mondana a szószékről ; utana 
pedig imádkoznék az új párért. Az eskü elmaradna 
mert higvje meg, tiszteletes úr, de sok hamis eskü 
hangzik el ebben az érdekhaj hászó világban s ez 
által veszít a szertartás jelentőségéből“ ...

ímé, egyszerű ember önálló gondolkozása. 
Bizony, sok igaz van benne.
A temetésnél lelkésztársam meghatározott, ál­

landó sorrendet kíván; de bármennyire megokoltunk 
látom is ezt a sorrend elé bocsátott fejtegetésével,
el nem fogadhatom. .

E tekintetben meghatározott korlátok köze 
szorítani, épen a mai féktelenül csapongó kor emberei­
nek akaratát és vágyát: az egyházi temetések apa­
dására vezetne.

Ezt pedig nem akarhatjuk.
Egy előkelő állású halott családja el sem tudja 

másként képzelni szerettének végtisztessegtetelel,
mint imával s orációval.

Egv jómódú polgár meg át nem adna halottjai 
a sírnak addig, míg textusos prédikáció nem hangzik
el felette. ... i„

És így tovább, tovább, a végletekig, de amelx
ellen tenni, azt hiszem, nem lehet.

Különben is különösnek tartanám, hogy a taj- 
dalomtól megtört szív óhaja elé oda tartanok a rideg
8. visszaút ásítását. .

Hiszen elég már az, hogy igen sok helyen a m- 
bánatnak valósággal skálázni kell a sokféle iajla 
stólák közötti válogatásban...
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íme, ezek azok az észrevételek, melyeket lelkész- 
társam liturgia-tervezete, mint egyéni véleményemet, 
bensőmből kiváltott.

Es hogy ezekben igen sok helyen nagy befolyást 
engedek a kor kívánalmainak, híveink óhajainak és 
saját felfogásomnak, ezt tettem azért, mert én a 
liturgia terén teljes szabadságol követelnék, a hitbeli 
korlátok megtartásával.

Ugyanis a liturgiát tartom annak a térnek, hol 
az Istenségnek kiszakított szikrája, a lélek, ihletet 
nyerve a Szentlélek erejétől, szárnyat ölt és visz, 
von. ragad önkéntelenül sziveket, lelkeket oda, hol 
a mennx lakói ama felséges királyi trónus elé és körül 
letelepednek.

És a magasztos pillanatoknak ezeket az ihletett, 
de szabadon jövő megnyilatkozásait, melyek már 
nem egy fásult, rideg, hitetlen lelket tellek érzővé 
és hívővé, meghatározott formák és §-ok áltál 
megkötni, szár nyaszegetté tenni : végeredményében 
nem vezetne máshová, mint arra a pontra, hol a 
líturgus lélek nélküli automatává tétetik...

„Csak a Krisztust" : legyen a liturgiában a jelszó, 
de a lélek szárnyainak meg és lekötözése nélkül.

Szükséges volna tehát, hogy a zsinat körültekintő, 
mélyreható, gondos tanulmány után megjelölné az 
alapelveket, a fő módozatokat, anélkül, hogy a lénye­
get. a benső tartalmat, mitől a kívánatos eredmény 
függ : korlátok közé szorítaná és ij-ok által megölné.

Hiszen a minden téren maradi és zárkózott 
katholikus egyház is megérezte már a haladó kor 
frissítő szellőjének érintését.

Bizonyítja a görög kath. magyar püspökség fel­
állítása, valamint a nagyszámú ünnepek csökken­
tésének tervezete...

A múlt emlékeihez, a nemzeti hagyományokhoz 
me révül ragaszkodó ; lélek nélküli szertartásait gör­
csösen féltő zsidó vallás zárkózott épületét is meg­
döngette már a kor haladása és hatalmas rést ütött 
rajta a neolog irányzattal...

Bizony, ezeket látva, mi sem zárkózhatunk el 
a kor és haladás kívánalmaitól ; mi, kik a haladás 
fáklyavivőjének szeretjük magunkat tartani, a fel- 
világosodoltság, a szellem és a lélek terén.

N\ irinártonfalva, 1912 szeptember 5.

Ajtav Jenő,
ref. lelkész.

X tiszántúli reí. egyházkerület püspökétől.
5034 1912. szám.

Xagytiszteletü Esperes l'r !
A vallás- és közoktatásügyi miniszter úr folyó 

évi július 16-án 100,000. szám alatt kelt intézvénye 
szerint, az 1876. évi XXVIII. t.-c. 3. §-ában nyert

*****
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felhatalmazása alapján és az 1912. évi államköltség­
vetés indokolása értelmében az állami felügyeletet 
akként akarja újra szervezni, hogy az iskolák bel- 
életének ellenőrzését és működési eredményeinek 
fokozását a kir. tanfelügyelői székhelyen kívül eső 
közegeknek a szó szoros értelmében vett iskola- 
látogatóknak kívánja feladatává tenni oly kép, hogy 
a tanítói pályán jártasságot szerzett kiválóbb egyének 
az iskolák kisebb csoportjának felügyeletére alkalmaz­
tassanak s a kir. tanfelügyelő csakis az ő jelentéseik! 
alapján mutatkozó szükséghez képest s egyébkénül 
előforduló helyszíni tárgyalások alkalmából teljesítsen 
kiszállást. Ezzel nem csupán az iskolák közvetlesl 
felügyeletét véli intenzívebbé, az iskolalátogatója 
hasznot hajt óbbá tehetni, de biztosít hat ón í 1 :
a szoros értelemben vett tanügyi adminisztráció meg­
felelő ellátását is. A tanfelügyelői iskolalátogatói intéz­
mény az 1912. évi költségvetés keretében az 1912. évi 
szeptember 1-től kezdve lép életbe.

Ez intézmény életbe léptetésével a miniszter úr 
az 1876. évi 28. t.-c. 3. §-a azon helyes rendelkezésének 
akar érvényt szerezni, hogy 1—1 tankerület iskolái 
minél sűrűbben látogattassanak meg és pedig oly 
egyén által, ki az iskolák beléletének javításával s 
tökéletesítésével tüzetesen és komolyan foglalkozhat. 
Különös súlyt kíván helyezni a miniszter úr arra, 
hogy az iskolalátogatói állások oly egyénekkel töltes­
senek be, kik, mint tanítók,- hosszabb, kitűnő szol­
gálatot igazolnak, így tehát iskolalátogatói meg­
bízást bármely jellegű iskola tanítója nyerhet, ezért, 
azt hiszem, hogy a netán más jellegű iskola tanítójá­
nak látogatói működése iskoláinkban bizalommal 
fogadható s felekezeti szempontból nem kelthet 
aggályt. Méltóztassék azért egyházmegyéje iskola­
székeit (tanítóit) erről tájékoztatni s értesíteni, hogy 
az iskolalátogatókat az 1868. évi 38. t.-c. 14. §-a 
alapján a miniszter úr feljogosította a felekezeti 
népiskolák látogatására s azokban a népoktatási tör­
vények végrehajtása felől meggyőződés szerzésére.

Atyafiságos szeretettel vagyok
Debreczen, 1912 szeptember hó 3.

Dr. Baltazár Dezső
püspök.

Szeptember 8. Gaesálvon.
Szomorú, borongós őszi reggel volt... fázósan, 

lehangoltan, majdnem szótlanul szállingóztak az 
emberek. Vaj lesz-e e napnak sugára, fénye, melege... 
vájjon e fázós alakok átmelegesznek-é ? ?

De hát hol is vagyunk ? A gacsályi vasút állo­
máson ! Ünnep készül e szomorú napon, hajlékot 
épített a gacsályi gyülekezet magának, hogy legyen 
az az Istennek háza, legyen az ő dicsőségének sátora !
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A lefolyt századok némán is sokat beszélő tanú- 
bizonyságára, rávetette szerszámát a modern kor, s 
áll már a megújított templom sugár tornyával, s 
hogx nagyobb légyen az új háznak dicsősége, mint 
volt a régié, várja e nép, e gyülekezet főpásztorát, 
az előtte ismeretlent, várja, hogy képzeletének glóriá­
val körülvett alakja nyissa meg imádságos szivét és 
száját, s ő vele adjon bálát a fáradozásért, a küz­
désért s ő vele avassa fel házát az Istennek, s ő vele 
kérje, hogy szentelje fel azt az Űr magának !

Vaj' lesz-é e napnak fénye, sugára, melege, 
vájjon e íázós alakok átmclegesznek-é ?

Már nőt tön nő a sokaság, kocsik robogása, sze­
kerek zörgése sűrűén felhangzik, már lovas bandé­
rium áll díszes felvonulásban ... egy éles fütty... 
tompa dübörgés - ill a vonat — s száz ajak kiállja : 
éljen a püspök úr és egy egész szép sereg szive azt 
dohogja : „Áldott aki jött az Úrnak nevében !“

És annak a vonatnak robogása mintha eloszlatta 
,-olna a borongást, felmelegítette volna a tájat . édts
melegség járta át a szíveket és a szívekből kiült az 
arcokra amint megpillantottuk a mi x'árxa-xail ló- 
pásztorunkat, Főtiszteiét ü dr. Bal lazái Dezsőt .

lxépessy főszolgabíró a járás nevében szíves meleg 
szeretettel köszöntötte, s miután arra válaszolt sze­
retett püspökünk úgy, hogy azonnal éreztük, hogy 
ennea napnak lesz, van sugara, fénye, melege, el­
indult hosszú sorban a díszes vendégsereg, a sugar 
torony felé.

De mielőtt megközelíthettük volna, egy kedves 
feltartóztatásban részesült főpásztorunk. A község 
végén díszes diaoalkapu hirdette: „Istenhozott“, s 
a község elöljárósága nexében Kiss Májer jegyző 
egyszerű, de meleg szavakban üdvözölte „a pásztóit 
nyájának közepette".

Alig indulánk el, feltűnt már a templom, a 
gacsálviak büszkesége és dicsekcdése, előtte művé­
szies diadalkapu, rajta az ősz színes, alatta egy község 
szíxcs xirágaival.

Az ifjú lelkész a boldogság, az öröm, a lelkesedés 
igéivel üdvözölte főtiszteletű urunkat, majd bájos 
ifjú leány Maróthy Margitka szívből jövő édes hangok 
kíséretében egy ízléses fehér virágcsokrot nyújtóit at. 
Főpásztorunk mindenük üdvözlésre atyai szeretettel, 
szívet élesztő, lelket vídámító hangokon válaszolt, 
s aztán Madarassy főgondnok vendégszerelő házához 
vonult a díszes sereg reggelire. Az áldás szállott min­
den ajakról, a virág hállott mindenik kézből... es 
azok.. . azok a fázós alakok mind átmelegedtek.

Majd a lelkészlakra érkezett főtiszteletű püspök 
úr, ahol egy néma kép, a megboldogult Bariba Mór 
bátvánké, ki e templom építést megkezdette, cser­
koszorúval körülékítve „Isten hozott“ felírassa!

állott a főhelyen. Kalapot emeltünk e néma képnek 
s békét kívántunk nyugvó poraira.

Nem sokára megkondullak a harangok s szent 
megihletődéssel. a püspök úr vezetésével átléptük 
az egyszerű, de ízléses templom küszöbét.

Felzendült az ének buzgóságteljesen, nagy hála­
adással és békességen lefolyt a szent aktus következő 
programmal. Felszentelő imát mondott dr. Baltazai 
Dezső, egyházi beszédet dr. Koxács Istxán, keresztelt 
Sáfár Imre ; úrasztala felett agendázotl Kovács Lajos, 
s dr. Kovács István és Tóth Sándor segéd kezesével 
kiszolgáltatta a szent vacsorát ; záróimát és áldást 
mondott Kiss Bertalan.

Minden megjegyzés nélkül ad am e programot, 
de bármikor rakták le e műemlék számba menő 
templom első kövét, szebb, tartalmasabb ünnepség­
nek nem volt tanúja még ; buzgóság teljesebben nem 
szállt a könyörgés. Lelkünk, s szivünk felemelkedett 
az Istenhez s az Űr az ő dicsőségének székéből le­
szállóit mi közénk, leszállóit mi reánk mint szeretet 
lelke !

Istenitisztelet végeztével küldöttségeket (szám­
szerűit 8-at) fogadott a főtiszteiétü püspök úr a lelkesz- 
1 akoli s bámulatos elevenséggel, fáradni nem tudó 
frissességgel, a legnagyobb szeretettel válaszolt az 
egymást%rő küldöttségeknek, amelyek rajongásig 
szerető szíveknek elismerését, hódolatát raktak le 
előtte. Ezután nagyok és kicsinyek, nők és férfiak a 
fehér asztalok körül telepedtünk le. Ételben, italban, 
víg muzsika-szóban nem volt hiány, de nem volt 
hiánv dikciókban sem. A legtöbben a főtiszteiétű 
püspök urat éltették, de jutott abból a nőknek, a 
betegsége miatt távol levő esperesnek, főgondnok- 
„akf Hajdú Zsiga püspöki titkár bátyánknak, a 
helyi lelkésznek és gondnoknak s az egész egyház- 
községnek, záradékul a helyi ifjú lelkész ajkáról az 
egész xendég seregnek.

Nem mulaszthatom el kiemelni ama dikciót 
(nem a magamét), melyet a presbitérium egyik egy­
szerű tagja, egyszerű szavakkal, a gacsalyi keitek 
két legszebb almájának átadásával mondott a tő- 
tiszteletű püspök úrra.

Az idő gyorsan lelt s csakhamar húvsuzasra 
került a sor a főgondnok úr fehér asztala mellől. 
Bizony nehéz volt... kétszer is visszatartottuk, 
visszahívtuk főpásztorunkat, de végre is a köteles­
ségek hosszú láncolatára hivatkozva, eltávozott kö­
rünkből... árvákká lettünk... de nagy örökséget 
kaptunk.

Óh annak a napnak sok volt a sugara, a tényé, 
a melege. .. azok a fázós emberek mind felmelegedtek 
s ezt a melegséget sokáig. .. örökre meg fogjuk 
emlegetni.

* * *

TŰI
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(1911. évben) elhalt lelkészek után segély nem jár, 
mert már praecedensre hivatkozhatunk, hogy a lelkész 
halálozása után következő évre esedékes (már 5 évvel 
ezelőtt kivetett) belépési járulék-részletet a konvent 
a követelésből törölte. Ha talán valahol az ellenkezőre 
volna eset : célszerű lesz az özvegynek a törlést ké­
relmezni, külöben az özvegyi segélyt fenyegetheti a 
levonás veszélye. November 1-seje lévén a befizetés 
végső határideje : akkorára a segélyek kézhez jut­
nak. A még beszedendő járulék-részlet összege felől 
a múlt évi nyomokon könnyű lesz a feleket ér­
tesíteni.

Claparéde Sándorné halála. Rendkívül súlyos 
csapás érte a magyar református egyház kiváló kül­
földi pártfogóját és ismertetőjét, a Géniben lakó 
Claparéde Sándort, akit néhány év óta hazánkban a 
legnagyobb tisztelet és szeretet környez. Elvesztette 
hűséges és szerető hitvestársát, aki, magyar szár­
mazású nő lévén, férjében nemcsak fölélesztette, 
hanem folytonosan táplálta hazánk, református egy­
házunk és annak intézményei iránt szívének nemes 
vonzalmát. A minden női erénnyel ékeskedő as­
szonytól még nyelvünket is megtanulta az emelke­
dett gondolkozásé és nagyszellemü férj, hogy annál 
hathatósabb szószólója lesvén a külföldön hazánk és 
magvar református egyházunk érdekeinek. A derék 
úriasszony halála tehát mindenképpen nagy szomorú­
ságot jelent reánk nézve. Az ő oldala mellett a nagy­
in (iveit ségü. tekintélyes és tudós Claparéde Sándor 
a leglelkesebb magyar-baráttá vált. Több könyvben 
és füzetben ismertette már a legteljesebb alaposság­
gal és jóakarattal úg\ hazai, mint magy ar református 
egyházi viszonyainkat s ezzel nekünk páratlan szol­
gálatokat telt. Ő vitte ki, hogy a genfi egyetemen 
1909 óta négy magyar református theológus részesít- 
tessék évről-évre ingyenes tanításban. Ezeknek az 
ifjaknak ő nagylelkű Mentora, sőt valóságos atyja. 
A scgélyző-bizottságnak ő a lelke. Többször fölke­
reste hazánkat s tanulmányozta a politikai és egy­
házi életet. Jelen volt a múlt évben is itt a presbiteri 
világszövetség gyűlésén. Azokat, akik Géniben kö­
zülünk tanulmányozás céljából megfordultak, min­
denkor lekötelező készséggel támogatta. Érdemeiért, 
mint tudjuk, a Magyar Tudományos Akadémia kül­
tagjává, a Magyar Protestáns Irodalmi Társaság és 
a Kálvin Szövetség pedig tiszteletbeli tagjává vá­
lasztotta meg. S ezt a kitűnő férfiút íme most, itt 
Magyarországon látogatta meg a Gondviselés, a 
maga kitudhatatlan végzéséből, a legsúlyosabb csa­
pással. A Tátrába jött nyaralni július hóban gyön­
gélkedő feleségével, aki olt rosszul lelt. Baja foly­
vást súlyosbodott. A megrettent férj a budapsti ligeti 
szanatóriumba vitette, de megmenteni többé nem 
lehetett. E hó 6-án a messze szakadt úriasszony itt,

És most utóiratot csatolok e rcferádához.
Sugara, melege, fénye maradandó egy olyan 

ünnepségnek, mint a gacsályi templomszentelés.
De a fénynek... árnya is van.
Árnya már az, hogy vájjon a nagy dolgokra hi­

vatott fő pásztort, kit az Úr jókedvéből adott mi­
nekünk, nem terheljük-e túl kívánságainkkal, vájjon 
a sok fárasztó munka és aggodalmas gond nem törik-e 
meg testének és lelkének elevenségét ! Uram erősítsd 
őt. . . Uram, irgalmazz nékünk !

De van egy másik árnya. Varga Jenő kollegám 
azt kérdi e lap legközelebbi számában : ,,Az elfoglalt- 
ségnak minő mértéke lehet az, amely legjobb akarata 
ellenére távol tartja Püspökünket ily kiváló alkal­
maktól is ! ?“ Én is ezt kérdem átfordítva a szatmári 
egyházmegye lelkészi karára !

A múlt hónapban Haláboron, távol a vasút állo­
mástól 25 lelkész jelent meg a beregi 71 lelkész közül, 
mi vagvúnk 73-an s 15-en sem tudónk elérkezni, 
amott mindenki palást osan volt, itt fájdalom, néme­
lyek otthon felejtették... vagy talán az idő viszon­
tagságaitól féltették, avagy talán szégyenlett ék ! ? 
Ha nagy volt a fény.. . bizony egv kis árnvékocska is 
volt 1 De hogy senki az én ifjúságomat meg ne utálja, 
bírálatot nem mondok, tanácsot nem adok, csak az 
élet könyvéből ennyit jegyzek le: „Ha a só megízet- 
leniil ?. .. vagy „ha a trombita bizonytalan zengést 
teszen ?... óh bizony : „Ideje minékünk immáron 
felserkennünk az álomból“.

Túristvándi, 1912 szeptember 10.
Tóth Sándor.

ref. lelkész.

KÜLÖNFÉLÉK.
Értesítés. Lapunk felelős szerkesztője házá­

éi kéz vén, a la]) szerkesztésének gondozását át­
vette. Midőn ezt t. olvasóközönségünkkel s a 
lap t. munkatársaival tisztelettel tudatom, egy­
idejűleg jelentem, hogy helyettes szerkesztői 
megbízatásom, a jövő számtól kezdve, lejárt, 
annálfogva a kéziratokat ezentúl dr. Ferenc? y 
(ívnia felelős szerkesztő címére méltóztassanak 
küldeni. Rózsa Sándor.

!0"„-os hozzájárulás. Az egyházkerületi pénztári 
hivatal tudatni óhajtja az egyházmegyei nagytiszle­
írt ű pénzkezelő urakkal, hogy az 5-ik és így az utolsó 
részletet a 40%-os belépési járulékból csak október 
hóban tudja szét küldeni. Ez fennakadást sehol sem 
okozhat, mert a segéh egxénenként abban az ösz- 
szegben lesz kiszolgáltatva, amelyben a múlt évben. 
Változás csak annyiban állhat elő, amennyiben az
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a hazai foklön kilehelte nemes lelkét. Temetése e hó 
8-án óriási részvét mellett történt Budapesten. Meg­
ható imádságot mondott felette dr. Antal Gábor püs­
pök. Jelen voltak a temetésen dr. Baksay Sándor 
püspök, Darányi Ignác főgondnok, dr. Balogh Ferenc, 
Budapestről sok notabilitás, lelkészek, tanárok rend­
kívül nagy számmal. De milliók vesznek részt a lesi'ij- 
totl férjjel az elhunyt úrinő utáni őszinte bánatban 
Magyarországon és a külföldön széles körben. Kérjük 
a Mindenhatót, adja a maga erejét és vigasztalását 
a gyászoló férjnek ! A család a következő gyászjelen­
tést ad la ki : „Legyen meg a Te akaratod“, „Que Ta 
volonté sóit faite“. Claparéde Sándor, a magyar 
tudományos akadémia kültagja úgy a maga, mint az 
alulírottak nevében is fájdalommal megtört szívvel 
jelenti, hogy drága jó felesége Claparéde Sándorné, 
született Papp Ilka, folyó évi szeptember hónap 6. 
napján, 5(5 éves korában, három heti fájdalmas 
betegség után Budapesten elhunyt. A drága halott 
földi maradványai folyó évi szeptember hó 8-án 
délután 3 órakor Budapesten, a farkasréti temető 
halottasházában a református egyház szei tartása 
szerint fognak megáidat ni és ugyanabban a temető­
ben örök nyugalomra tétetni. Budapest, 1912. évi 
szeptember hó 6-án. Szeretetünk kíséri sírjába! 
Béke lengjen porai felett ! Papp Ferenc, mint test­
vére, Papp Ferencné, mint sógornője. Papp Sándor és 
Ilonka, mint unokatestvérei és keresztgyermekei. 
Madame Cecilia de Morsier Monsieur et Madame 
Bené Claparéde Monsieur et Madame Auguste de 
Mon ieur le prof. et Madame Eduard Claparéde. Ses 
beaux-fréres et belles-socurs et leurs enfants.

Pmnpolás az iskolákban. Egyik vidéki laptársunk 
a jótékonyság gyakorlásának divatos iaja ellen 
erőteljes szax'akban kél ki. A dolog lényege az, hogy 
népiskolákban s középiskolákban a tanító és tanár 
urak különböző jótékonycélra adakozásra hívják és 
buzdítják növendékeiket. Ezt az eljárást keményen 
elítéli. Igazságot adunk t. laptársunknak. Ha a 
tanuló növendéknek külön kereseti forrása volna, 
melynek jövedelméből jótékonycélra juthatna va­
lami : még értenék mi is a dolgot. De mivel erről 
szó sem lehet : az efféle buzdítás nem egyéb, mint 
pmnpolás közvetítése a szülőkkel szemben. A nö­
vendék érdemet akarván szerezni oktatója előtt 
(már pedig ilyen saját törcdelme nélküli érdemszer­
zés után, még a leghanyagabb studentek is utána 
vetik magokat), addig rimánkodik odahaza, míg a 
szülék nem térhetnek ki az aprópénz-tárca megnyi­
tása előtt, holott már ugyanazon célra, ha telt, meg­
hozták az áldozatot. Jól mondja t. laptársunk, hogy 
a tandíj országosan el van törölve, annálfogxa meg­
ítélés alá esik, aki ilyen közvetett tandíjféle jaiu 
lékkai terheli a szülőket. A tanítók és tanárok név­

és születésnapi ajándékai ellen igen helyesen, immár 
magok az értesítők is tiltakoznak (1. a debreceni 
református felsőbb leányiskola 1911-12. évi értesítő­
jét) s az ilyen célú gyűjtések rendezését, meglepeté­
sek inscenirozását paedagógiai szempontból nemcsak 
helytelenítik, hanem kategorice meg is tiltják. Ezen 
a vonalon haladva, ideje, hogy a jótékonysági kedves 
zsarolásoknak is vége legyen. Az adakozást, a takaré­
kosság által arra való képesség megszerzését tanulja 
el a növendék odahaza a szülői háznál. De ne adjunk 
alkalmat a növendékeknek arra, hogy oktatóikkal 
szemben fennálló függési viszonyuk ilyen gyöngéd 
zsarolásra legven kihasználva.

A református tanárok állami fizetéskiegészité- 
sének helyesbítése. Az Országos Református Tanár­
egyesület, zilahi közgyűlésének határozatából, a 
statusrendezés körül tapasztalt hibák javítása végett 
fölterjesztéssel élt a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszterhez. A tanáregyesület fölterjesztésére a mi­
nisztériumból a következő leírat érkezett: „89,820. 
szám. Az Országos Református Tanáregyesület El­
nökségének Debrecen. Az elnökség folyó 1912. évi 
június hó 28-án kelt beadványára intézkedtem az 
iránt, hogy a fizetéskiegészítési megállapodásokhoz 
szükséges, úgynevezett harmadolás azor az alapon 
hajtassák végre, hogy az igazgató-tan: r > : e kel­
szer, hanem csak egyszer vétessenek ámításba. 
Erről az elnökséget azzal a hozzáadással értesítem, 
hogy ezen rendelkezésem hatályát folyó 1912. éx 
első felére is kiterjesztettem. Budapest, 1912. évi 
augusztus hó 28. A miniszter helyett : dr. Balogh 
Jenő államtitkár“. - E tény által a legteljesebb 
elismerésre és köszönetre tette magát újólag érdemessé 
a vallás- és közoktatásügyi minisztérium vezetősége 
s első renden a rendeletet kiadó államtitkár és a 
középiskolai ügyosztály élén álló dr. Bonc: Ödön 
miniszteri tanácsos. E rendelet folytán a középskolai 
református tanári statusnak adott állami fizetési 
pótlék évenként összesen 12,700 koronával gyarapszik 
- a mi számításunk szerint. Debrecen, 1912. évi 
szeptember hó 8. S. Szabó József.

A pénzpiac feszültsége. A pénz megdrágulása 
egyházkerületünk s kollégiumunk pénzügyi vonalait 
is érinti, amennyiben a hitelt kereső közönség szük­
séglete a pénzintézeteknél kielégítést nem találván, 
a kölcsönkérvények sokszorosan hatványozott meny- 
nyiségben kerülnek a kollégiumi gazdasági tanács 
asztalára. Ha csak a normális viszonyok kölcsönszük- 
ségleléről lenne szó : nálunk sem lenne fennakadás, 
búi- okkal-móddal még eddig tűrhető mederben lia- 
ladhatatott a kölcsönök folyósítása. A kezelők tö­
rekvése az, hogy első sorban az egyházak kölcsön- 
szükségletét elégítsék ki. Kívánatos azonban, hogy 
a folyamodni szándékozó egyházak egyelőre nagyobb
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(legalább is az 5000 koronán felül álló) kölcsön- 
iuvnvviket a helyzet javulásáig redukáljak. A pénz- 
inlőzetek ugyancsak kihasználják a közönség szorult­
ságát a kamatláb emelésére s folyósítási jutalék fel­
számítására. Kollégiumunknál a kamatláb még eddig 
a régi *>•',, ; melynek magasabbra emeléséről nem esett 
meg szó. A hitelt kereső közönségnek jó lenne ezt 
megjegyezni, hogy neesak akkor menekülne a kollé­
giumhoz, amidőn másutt két annyiért nyeri a kölcsönt, 
vagy még annyiért se. hanem a kedvezőbb pénzügyi 
viszonyok idején is: mert a dolgok menete rendesen 
az. hogy a hét bő esztendő után a szűk esztendők is 
el szoktak következni. Hogy mi okozta a nehéz hely­
zetet . nem igen tartozik ide. Végtére a tudós finán­
cok sincsenek tisztában a kérdéssel. Annyi azonban 
világosnak látszik, hogy sok körülmény játszott 
össze a feszült állapot bekövetkezésére, pl. a háborús 
híreken kívül a külföldi pénz kivonása, a tőkének 
vállalatokba való nagymérvű befektetése, a kis inté­
zetektől a nagyobb intézetek részéről megindult 
hitelmegszorítás, sőt megvonás; kétes alapra fek­
telelt s túlhajtott spekulációk, melyeket ménesre 
kellett tanítani s az ezeknek nyomán felburjánzó 
kapzsiság a tőke részéről, mely nem tartcizkodik 
kizsákmányolni a közönség szorultságát, csakhogy 
a részvényesek osztaléka annál horribiliseid) legyen 
s a részvények piaci ára pedig felfelé rohanjon.

A debreceni református l'őt|iiimáziiimhnii az el­
távozol I Falábú Dezső helyettes-tanár helyén a 
matematika tanítására Gáspár Mihály okleveles 
tanárjelöltet alkalmazták. Dr. Szerem ley Béla egy 
évre egészsége helyreálltáig szabadságol tat váll, ál­
lásán helyet les-tanárságra pályázat hirdet letet t. A 
főgimnázium egves osztályába szokatlanul sokan 
jelentkeztek felvételre; az első osztály parallel cso­
portjába 72—72 tanuló vétette fel magát.

Az OHI.K. őszi közgyűlése. Az ORLK. folyó évi 
október elsején tartandó Vl-ik országos kongresszus 
tárgyai : 1.
8. Számadás 
rendezés. 7. 
ügye. I >. u 
Gvnláné (A

Klnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés 
I. Kálvineum. 5. Néplap, ti. Fizetés- 

Kálvinista Bank. 8. Magyar Naptár 
nők kongresszusa. Előadók : Varga 

papné szerepe a bel misszió terén) és 
Mislav Sándor törvényszéki bíróné. 11. A folyó 
évi október hó 2-án. 3-án, 1-én és 5-én tartandó 
„Belmissziói kurzus" tárgysorozata : a) Naponként 
1 órán bibliai előadások a következő témákról : 1. 
Isten és a bűn ; 2. Jézus személyisége és a váltság. 
.3. A Szentiének munkája ; I. A belső ember és annak 
növekedése. Előadó dr. Szabó .Madár, b) Tisztán 
gvakorlat i kérdések tárgya'ása a belmisszió körébő, 
a következő sorrendben : 1. A vasárnapi bibliaiskola 
és a mi vallásoktatásunk. Előadó Takaró Géza buda­
pesti reformálur lelkész. 2. A magyar ifjúság és az

ifjúsági keresztyén egyletek. Előadó •Rilkéi Pap Ist­
ván budapesti református Ideológiai akad. igazgató. 
3. Bibliolvasó-körök és élőkeresztyén szövetségek. 
Előadó Vargha Gyuláin-., a Bethánia-egylel alelnüke. 
1. Az egvháztagok látogatása. Dr. Kovács István. 

5. Bibliaterjesztés és kér. irat terjesztés. Előadó Uray 
Sándor, debreceni református lelkész. 6. A mérték­
letesség ügye. Előadó Makay Lajos losonci refor­
mátus le'kész. 7. A diakonissza-ügy. Előadó Biberauer 
Rikhárd, a budapesti református Bethcsda-kórház 
lelkésze. 8. Élettani vonatkozások anyagi, szellemi és 
c. kölcsi világunkban, főként lel kész i működésünkre 
tekintet lel. Előadó Andrássy Kálmán haji református 
lelkész.

Mejjhivó. Az apagyi református egyház teljesen 
megújított, átalakított és újonnan berendezett tem­
plomának felszentelésére két nagy iskolája, lelkészi 
és tanítói lakása felépítésének, általában az egyház 
megújhodásának örömére 1912. évi szeptember hó 
22-én templomszentelési és örömiinnepélyt tart. Meg­
újított templomunkat főtiszteiét ü és méltóságos 
dr. Baltazár Dezső püspök úr fogja felszentelni. — 
A templomszentelési örömünnepélyre, ad. u. orgona­
hangversenyre s ezt köve tői eg az esteli jótékony­
célú táncmulatságra kívül címzett urat és b. családját 
tisztelettel meghívja az, apagyi református egyház 
presbitériuma.

Halálozás. Részvéttel értesültünk az alábbi 
gyászjelentés útján a következő halálesetről : Kovács 
Lajos református lelkész mint a megboldogult férje. 
Lévav Lajos és neje szül. H. Kiss Ilona mint szülői. 
Lévay Margit mint testvére, özv. Kovács Györgyin'- 
szül. Xagv Erzsébet mint anyós a maguk, valamint 
az összes rokonság nevében is fájdalomtelt szívvel 
jelentik, hogy felejthetetlen jó neje, illetőleg leányuk, 
testvér, menye és rokonuk Kovács Lajosné születeti 
Lévay Ilonba folyó évi szeptember hó 5-én este GlO 
órakor, életének 27-ik, boldog házasságának 1-ső 
évében rövid szenvedés után az Úrban csendesen 
elhunyt. Kedves halottunk hifit tetemét Budapestről 
Bicskére szállíttatjuk és a gyászházból folyó hó 
8-án délután 3 órakor, a református egyház szertar­
tása szerint megáldva, nyugvó helyére kísérjük. Buda­
pest, 1912 szeptember hó ti. Nyugodjék békében 
a boldog feltámadás reménysége alatt ! A boldogult 
néhai püspökünk, Kiss Áron, unokája volt s koráb­
ban a debreceni társaskörökben is kedves jelenség. 
Benne Lévay Lajos lelkésztársunk, jeles egyházi író, 
kedves leányát siratja.

Szerkesztő változás. A Protestáns Egyházi és 
Iskolai Lap 3b-ik számából olvassuk, hogy Hamar 
István felelős-szerkesztő és laptulajdonos visszavonul 
és a folyó negyedév elteltével átadja a Lapot a Kálvin- 
Szövetségnek. Úgy látszik,- hogy tudós kollegánk
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belefáradt a háládatlan küzdelembe. Hiszen a szellemi 
kincsek odanyújtása mellett anyagi áldozatokkal 
jár ma az egyházi lapok kiadása és szerkesztése. S 
ebből a visszalépő szerkesztőnek is bőséges részese­
dése lehetett, legalább erre enged következtetést a 
hátralék-lapdíjak sürgetésére vonatkozó kijelentése.
\z ilvenfajta gondokból nekünk is kijut. A nyomdai 
költségek, a munkabér általános emelkedése miatt, 
megkétszereződtek, az előfizetési díjak pedig ma is 
évtizedesek. Őszintén sajnájuk a Hamar István 
távozását, ki lapját kitartóan magas nívón tudta 
tartani. Hogy ki lesz a felelős-szerkesztő névszerint 
is : arról nics híradás.

Hódmezővásárhelyi hírek. A presbitérium a 
budapesti bel missziói tanfolyamon résztvevő lel­
készei részére tíz korona napidíjat szavazott meg. 
Fehérlóparton 2700 korona évi fizetéssel segédlelkészi 
állást szervez és megfelelő lakást építtetett. Az 
újvárosi kántor részére 12,373 kor. költséggel új 
lakást emeltet. A parochiális körökre való felosz­
tásra vonatkozó javaslattételre bizottságot küldött 
ki. Szóval Hódmezővásárhelyen nem nézik összetett 
kezekkel a világ folyását, hanem haladni, fejlődni 
kívánnak a kálvinista egyházban.

Meghívó. Az okányi református egyház temploma 
külső renoválását befejezvén, 1912 szeptember hó 
15-én. vasárnap hálaadó istenitiszt eletet tart. — 
Majd ezt követőleg ugyancsak a templomban íőtisz- 
teletű és inéltóságos dr. Baltazár Dezső püspök úr 
tiszteletére disz presbyteri gyűlést, délben pedig a 
„Gazda-kör“ összes helyiségeiben őnagysága Rédl 
Pál né úrnő védnöksége mellett bankettet, este 8 óra­
kor kezdődőleg ugyancsak a ,,Gazda-kör“-ben tánc- 
vigalmat rendez, melyre b. Címet tisztelettel meghívja 
a rendezőség. — Az ünnepélyre szeptember 14-én 
Vésztő felől este 5 óra 33 perckor érkező püspököt 
nagytiszteletű Balog Ambrus esperes, nagyságos Bar- 
tos Adorján főszolgabíró és az okányiak nagy ünnep­
séggel fogadják. A délelőtti istenitisztelet, melyen 
főtiszt elet ű dr. Baltazár Dezső püspök úr imádkozik, 
reggel egynegyed 10 órakor Koppányi Lajos szeg­
halmi református kántor énekvezérségével kezdődik. 
A bankettre kéretnek a résztvevők előre jelentkezni, 
vagy jegyet váltani. Egy teríték ára az ételek szerint 
3, illetve 2 korona. Beléptidíj az esti táncvígalomra 
1 korona személyenkint. Előre bejelentett vidéki 
vendégeket elszállásolunk. Felülfizetések az egyház 
lemplomépítési-alapja javára köszönettel fogadtat­
nak.

lteversális statisztika. A m. kir. központi sta­
tisztikái hivatal havi közleményei szerint a gyerme­
kek vallására vonatkozó megegyezéseknél (levonva a 
nyereség-veszteségei) folyó évi április havában az 
evangélikus egyház vesztesége : 36, a református 
egvház vesztesége : 6 ; május havában az evangélikus
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egyház vesztesége : 53. a református egyház veszte­
sége : 13; június havában az evangélikus egyház 
vesztesége : 31, a református egyház vesztesége : 5.

Homoki István.

Felelős szerkesztő: FERENCZY GYULA Dr.
Szerkesztőkelyetles: URAY' SÁNDOR
Helyettes szerkesztő: RÓZSA SÁNDOR.

Pályázat
A borsi református egyház presbitériuma 

pályázatot hirdet Ill —VI. osztályú vegyes 
iskolájának tanítói állására.

Javadalma : 1. Készpénz 20 korona. 2.
<8 kát. hold 241 □-öl szántóföld haszonélvezete 
(adóját az egyház fizeti). 3. Szántásdíj 54 kor.
4. 7 köböl kétszeres búza. 5. 1 öl tűzifa beszál­
lítva. 6. Elegendő őrletés. 7. Államtól a) fizetés- 
kiegészítés 159 korona ; b) land íj kárpótlás 
345 korona.

Kötelessége : 1. A III—VI. osztályú vegyes 
iskola egyház kerületi tanterv szerint való ve­
zetése. 2. Ismétlő iskolás leányok tanítása 
(amiért a községtől 40 korona tiszteletdíjat 
élvez). 3. A megválasztandó tanító a kántor- 
tanítói állás megüresedéséig a jelenlegi kántor­
tanító helyett (aki nem orgonista) istenitiszte­
letek és temetések alkalmával az orgonista­
kántori teendőket végezni köteles, melynek 
ellenében évi 100 korona tiszteletdíjban s az 
egyházkerület által megállapított temetési slola- 
díjban részesül.

Pályázati kérvények 1912. évi október hó 
3-ig alulírott iskolaszéki elnökhöz küldendők.

Próbaéneklés és választás október 6-án 
fog megejtetni (jelentkezők útiköltséget az egy­
háztól nem igényelhetnek). <■

Az állás választás után azonnal elfoglalandó.
Bors (Bihar megye). 1912 szeptember 10.

Papp László.
ref. lelkész, iskolaszék elnöke

Pályázat.
A sényői református kántortanítóságra pá­

lyázat hirdettetik. Fizetése díjlevélileg 1000 K, 
melyből 692 K fizetéskiegészítési-. 60 K t an­
ti íkájrpótlási államsegély, 10 K stóla ; tér-
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mészelbeni lakás, kert illet méuypói kvk : 20 ív. 
Ezenkívül kántori fizetés címen 240 ív a köz­
ségiül isméilösök tanításáért 100 ív. Megfelelő 
korpóllék az államtól. Személyes megjelenés 
elönvös Megválasztott tanévközben állasat nem 
haövhaija el. Az állás választás után azonnal 
elfoglalandó. Kérvények a lelkészt hivatalhoz 
küldendők szept. hó 22-ikéig. Sényü. u. p. Nyu- 
bo‘*dánv. Szabolcs megye.

5820 1912. sz. Pályázat,
a bukaresti református hitoktató-scgédlelkészi 

állásra.

Csatáry Zsigmond, 
ref. lelkész.

Pályázat.
szerepi református egyház vegyes-iskola 

tanítóságára.

I Járom szobás lakás, mellék helyi­
snek és kerten kívül, az egyháztól 100 korona.
államsegélyből 900 korona.

Kötelessége az I — II. vegyes osztálynak a 
tiszántúli református egyházkerület iámért e 
szerint tanítása, valamint — akadályoztaxas 
t setén kántororgonista helyettesítése.

Pályázati határidő folyó évi szeptembei 
hó 28-ika.

Állás október hó 1-én elfoglalandó. 
Posta, vasút helyben.

Szerep (Bihar in.), 1912 szeptember 11.
Nagy Márton,

ref. lelkész, iskolaszéki elnök.

A bukaresti református hitoktató-segéd- 
lelkészi állásra pályázatot hirdetünk. A kineve­
zés ideiglenes s a kinevezett segédlelkészt a 
konventi elnökség állásáról bármikor visszahív­
hatja. Pályázhatnak oly segédlelkészek, kik 
legalább az első lelkészképesítő vizsgálatot le­
tették.

Kötelessége a bukaresti hitoktató segéd­
lelkésznek : a hit- és erkölcstan tanítása vala­
mennyi bukaresti magyar iskolában a főható­
ság által megállapítandó helyen és óraszámban, 
továbbá segédkezés a bukaresti lelkész minden­
nemű lelkészi teendőiben.

Javadalom : a) fizetés, ha mindkét lelkészi 
vizsgát letett egyén neveztetik ki, évi 2400 
frank ; elleneseiben évi 18(H) frank ; b) lakás­
pénz : évi 720 frank.

A pályázati kérvények f. évi szeptember hó 
20-ig a konventi elnökségnél, Budapest, \ II., 
Abonyi-u. 21. sz. a. adandók be s csatolandók 
hozzá: 1. a keresztlevél ; 2. érettségi bizonyít- 
vánv ; 3. leckekönyv ; 4. lelkészi vagy segéd- 
lelkészi oklevél ; ín szolgálati bizonyítvány.

Nyelvismeret és családi állapot a kérvény­
ben felemlítendő. Az állást a kinevezés után 
8 napra (valószínűleg október első napjaiban) 
el kell foglalni.

Budapest, 1912 szeptember 3.
A református egyetemes kon vent elnöksége :

gróf Degenfeld .József,
föeondnok. világi elnök.

Antal Gábor,
niisnök. lelkész ielnök.

Oebrecxe» u. kix. varos kónmiTOinda-Tálialata.
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Pályázat.
A tunvogi református egyház pályázatot 

hirdet a Il-ik tanítói állásra.
.Javadalom 1050 korona havonkint előre 

fizetve, természetbeni lakás nagy kerttel.
Kötelessége az I II. vegyes osztályok 

tanítása az egyházkerületi tanterv szerint, lel­
készt. valamint kántort akadalyoztaiasuk ese­
tén helvettesíteni.

Pályázati határidő 1912 szept. 28.
Az állás azonnal elfoglalandó. Kellőleg fel­

szerelt kér vén vek alulírott lelkészi hivatal­
hoz küldendők.

Tunvog (Szatmár m.), 1912 szept. 6.
Leövey Miklós.

ref lelkész, iskolaszék! elnök.

Pályázat
A szőllősgyulai református egyház pályázniot 

hirdet I VI. osztályú vegyes népiskolájának kánlor- 
hinílói állására. ......................

Javadalmazás : 1.460 kor. az egyház pénztárából 
havonkint előre fizetve. 2. 7 hold kaszaló- és szántó­
föld haszonélvezete. (Adóját javadalmas lizeti.) 3. 
358 korona állami 1 izeléskiegészités. 4. 130 korona 
tandíjváltság. 5. 200 korona drágasági pótlék az 
egvháztól. 6. Temető és ein terem haszna felerészben.

Kötelessége: I X I. osztályú vegyesiskola tan- 
terv szerinti vezetése, isméilösök tanítása (amiért a 
községtől 50 korona tiszteletrlíjat élvez), kántori leen­
dők végzése. Kanonikus órakor s lelkész akadályoz­
tatása esetén szószé ki szolgálat.

Pályázati kérvények 1912. év szeptember 25-ig 
alólirott iskolaszéki elnökhöz küldendők.

Az állás választás után azonnal elfoglalandó.
Szőllősgvula, u. p. Feketeardó, 1912 július 8.

Balogh Miklós,
ref. lelkész.


